

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/e

1973. december 10.

- 71. mém vezetőinek értekezlete
- 72. csokonai emlékműsor
- 73. kracker magda kiállítása
- 74. időjárásjelentés
- 75. a választási elnökség közleménye
- 76. szovjet karmester
- 77. fagyhalál
- 78. szerk.figy. a 69.sz. hír visszavonása és új szövege
- 79. kopernikusz kiállítás
- 80. dél-vietnami vendégeink a népi együttes műsorán
- 81. villamos balesetek
- 82. elutazott a lengyel pártmunkás küldöttség
- 83. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

21.48/e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

- 56 -

NA 24

60,008/x
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 11.

bb 1. miniszteri rendelet a házasságkötés előtti kötelező családvédelmi tanácsadásról

i mir/pá umzs hgy

1973. december 11.

megjelent az egészségügyi miniszter rendelete a házasságkötés előtti kötelező család- és nővédelmi tanácsadásról. eszerint január 1-től minden 35. életévét még be nem töltött magyar állampolgár házasságkötés előtt köteles részt venni a család- és nővédelmi tanácsadáson. ez alól csak az kivétel, aki korábbi házasságkötése előtt ilyen tanácsadáson már részt vett, s ezt igazolja, illetve aki külföldön kíván házasságot kötni. a házasulók - tanácsadás céljából - az állandó vagy ideiglenes lakóhelyük szerint illetékes tanácsadó szervet vehetik igénybe. együttesen azonban a házasuló felek egyikének lakóhelye szerint illetékes tanácsadó szervet is igénybe vehetik.

a házasságkötés előtti tanácsadást a család-és nővédelmi tanácsadók végzik, illetve - ha a lakóhelyen család-és nővédelmi tanácsadó nem működik - a rendelőintézet szülészeti-nőgyógyászati szakrendelése látja el. ha a lakóhelyen család-és nővédelmi tanácsadó, és nőgyógyászati szakrendelés sem működik, a házasság előtti tanácsadást megbízott körzeti orvos, főfoglalkozásu üzemi, üzemi körzeti, illetve bányászati körzeti orvos végzi. azt, hogy a megye lakosai - a helyi körülményeket figyelembe véve - a tanácsadást végző szervek közül melyiket vehetik igénybe, a megyei tanács egészségügyi szakigazgatási szervének vezetője határozza meg.

/folyt.köv./

- 1 -

NA



bb 1./ minisztériumi rendelet ...folyt./um

a tanácsadást végző orvos a házasságkötés kérdésekben részletes felvilágosításban és tanácsadásban. erről igazolást állít ki, amelyet a házasságkötést megelőzően be kell mutatni az anyakönyvezetőnek. /mti/

--

bb 2. előzetes helyfoglalás a balatonnál

vid/um ká hgy

1973. december 11.

idegenforgalmi szerveink ezekben a hetekben kötik meg szerződéseiket a jövő évi szezonra. általános tapasztalat: a balaton iránt külföldön tovább nőtt az érdeklődés. erről győződtek meg a balatontourist és a siótour szakemberei.

különösen vonatkozik ez a megállapítás csehszlovákiára, ahonnan a jövő évben az ideinél jóval több vendég érkezik majd a balatonhoz. számos csehszlovákiai nagyvállalat és bányászati bizottsága kötött már szerződést a két balatoni megye idegenforgalmi hivatalával dolgozó csoportos üdültetésére.

Lengyelországban és az ndk-ban elsősorban a fizetkvendéglátó szolgálat szobái iránt érdeklődnek. erre a célra a siótour például 780 szobát tart fenn 2000 ágygal.

az idegenforgalmi és társasutazási irodák megállapodásain kívül napjában többtucat helyigénylő levelet kézbesít a posta siófokra, balatonfüredre és veszprémbé. sokan - például a tihanyi törzsvendégek - még a kempinghelyek számát is feltüntetik, közölve, hogy a jövőre is a megszokott helyet szeretnék bérbevenni. /mti/

--

bb 3. állványokkal rögzítették az okgt székház sérült födémeit

1 sb/mm um 1e la

1973. december 11.

a 31-es számú állami építőipari vállalat dolgozói befejezték az állványozási munkálatokat az országos Kóolaj és gázipari tröszt schönherz zoltán utca és budafoki ut sarkán épített székházánál, amelynek - mint ismeretes - felső része néhány héttel ezelőtt megrokkadt.

/folyt.köv./

- 2 -

NA

bb 3./ állványokkal ...folyt./um

az épület kilencedik emeleti födéméről főtlig belógó omlásos födém szerkezetet kellett ugyanis először rögzíteni, hogy hozzáfoghassanak a bontáshoz. különleges biztonsági intézkedések alapján szervezték meg az állványok építését is. a földmérő és talajvizsgáló vállalat rendkívül érzékeny műszerekkel figyelte, hogy megmozdul-e a sérült épületszerkezet. a folyamatos vizsgálatok kimutatták, hogy az omlásos szakasz megnyugodott, további elmozdulás, csuszás nem történt. a sérült részeknél elővizsgálatosságból mégsem a közvetlen homlokzat mellett, hanem távolabb, mintegy 15 méternyire építettek az ácsok két kilencedemelet magas erős, ugynevezett, nehéz állványt. az ácsolat alját sinen helyezték el, s az állványt megépülte után vontatták - nagyon óvatosan - közvetlenül a homlokzat mellé.

nemcsak a homlokzatnál, hanem belül is beállványozták az épületet. valamennyi emeleten alátámasztották a födémeket, s végül az összerokkadt szerkezetet - miután ez a rész már ferdén hajlott - bányászati ácsolási módszerekkel támasztották alá. így már szilárdan rögzítették az épület ép és leomlott szerkezeit is, hogy biztonságosan foghassanak hozzá az összerokkadt mintegy ezer tonnányi betonszerkezet eltávolításához. a következő napokban döntenek a szakértők: melyik sérült épületrész milyen módszerrel távolíthatják el. az építőipari vállalat dolgozói felkészültek arra is, hogy a legveszélyesebb helyeken nagyteljesítményű különleges lángvágóval darabolják fel a betont. a lecsüngő épületrészek eltávolítása után esetleg sor kerülhet kompresszoros bontó légkalapácsok alkalmazására is. az előzetes számítások szerint egy-másfél hónapig tart majd a sérült épületszerkezet eltávolítása, s időközben a kijelölt szakértői bizottság tovább folytatja az omlás körülményeinek részletes vizsgálatait. /mti/

--

bb 4. jubileumi kiadvány justh zsigmond parasztszínházról

vid/um ká hgy

1973. december 11.

kettős jubileum alkalmából jelent meg a „bibliotheca bekesiensis”, kilencedik kötete, a justh zsigmond parasztszínház című bibliofil kiadvány. 110 évvel ezelőtt született justh zsigmond, az első magyar parasztszínház megalapítója, s 80 évvel ezelőtt szerepeltek először békés megyében, justh pusztaszentes-tornyai birtokán, a parasztszínház tagjai. a kiadvány tájékoztatást ad a parasztszínház működéséről, megalapítójának életéről, munkásságáról. a művészi illusztrációkat würtz ádám készítette. a kiadvány szerkesztője beck zoltán irodalomtörténész. /mti/

--
- 3 -

NA

bb. 5. új magyar filmek készülnek

1 ró/gg/e hi la

1973. december 10.

pezseg az élet a magyar filmgyártás műhelyeiben. a hunnia játékfilm stúdióban készíti első filmjét maár gyula rendező. a „végül„ című lélektani-társadalmi történetnek hőse egyike az első ötszáz munkásigazgatónak.

kósa ferenc irányításával sára sándor fényképezi a hőszenekadást, amelynek cselekménye 1944 őszén játszódik valahol a kárpátokban. magyar józsef készülő filmjének „illatos ut a semmibe„ a címe. szalkai sándor rendező első filmje, a ki van a tojásban? utómunkálatait végzi.

a stúdióban elkészült filmek közül bemutatásra vár szász péter alkotása, az egy kis hely a nap alatt, zsuzrs éva munkája: a törökfejes kopja, mihályfi imre: pókháló, szörény rezső: idegen arcok és makk károly: macskajáték című műve.

a budapest játékfilmstúdióban bacsó péter rendezi a maga és zimre péter forgatókönyvéből a szikrázó lányok című produkciót, amelynek műfaját a rendező „proletmusical„ kísérletként határozza meg. a sátoraljaujhelyi mártírok emlékének tisztelő „a szarvassá vált fiuk„-at gyöngyössi imre rendezi, operatőre kende jános. sokak kedves olvasmányélményét, szerb antal pendragon legendáját viszi filmre révész györgy. balázs béla regényének motívumai alapján írta és rendezi rózsa jános az álmodozó ifjúság-ot. a stúdióban befejezett filmek közül bemutatásra vár a szerelem határai, a hét tonna dollár és a locsoló kocsi. /mti/

bb. 6. „légi földművelés„ - másfélmillió hektáron

vid/e ká hgy

1973. december 11.

a budaörsi repülőgépes növényvédő állomás pilótái eredményes esztendőt zártak: országsszerte több mint másfél millió hektár szántóföldet „repültek„ be, 300 000 hektárral túlteljesítve tervüket. - a „légi földművelők„ munkája korábban elsősorban a gabonafélék műtrágyázására, a rizstáblák gyomirtására, a borvidékek szőlőültetvényeinek és a makói hagymaföldek növényvédelmére terjedt ki.

/folyt.köv./

- 4 -

14

bb. 6./„légi föld...folyt./e

az utóbbi években fokozatosan bővült, sokrétűbbé vált feladatkörük. az idén már nagy területen folytattak kender-lombtanitást, a mecseki erdőkben gyomirtást, a tavak- és folyómenti fürdőhelyeken szunyogirtást. a szegedi és kalocsai paprikatáblákon pedig a hirtelen fellépett gombamegbetegedések elterjedését akadályozták meg vegyszerezéssel.

az idény befejeződött, január 10-ig pihenőre tértek a brigádok. a korábbi évektől eltérően csak a motorcserét vagy a nagyobb műszaki javítást igénylő gépeket rendelik vissza budaörsre, a többit az ugynevezett báziskörzetekben vonják össze. január közepén újból munkához látnak, hogy az őszi vetésekre eljuttassák a kalászosok fejlődését meggyorsító műtrágyát.

1974-ben tovább fejlesztik az országos légi növényvédelmi hálózatot. elsősorban a helikopterek számát gyarapítják. az idén 11 helikopteres brigád dolgozott, jövőre pedig 19-et „vetnek be„. tervszerűen gondoskodnak a pilóta-utánpótlásról. sikerrel járt a fiatalok körében végzett toborzás. a jelentkezettek közül az orvosi vizsgálatok után az ősszel 33 fiatalot vettek fel a nyiregyházi kiképző iskolába. /mti/

bb. 7. az állami népi együttes 1974. évi terveiből - rábai miklós igazgató nyilatkozata

t nn/mm/e hi la

1973. december 11.

mozgalmas esztendőt zár és eseményekben gazdag évnek néz elébe a magyar állami népi együttes. mint rábai miklós igazgató elmondta az mti munkatársának, az idén 114 előadást tartottak itthon és csaknem 30 alkalommal léptek külföldön a publikum elé. kilenc koncertműsort is bemutattak, s énekkaruk a zeneakadémián önálló hangversenyen adott izelítőt tudásából a fővárosi közönségnek. eddig nyugat-berlinben, liabiában, sziriában és csehszlovákiában jártak, és csütörtökön kelnek utra jugoszláviába. a baráti szocialista országban egyébként az együttes fennállásának 23 éve óta most járnak első alkalommal, s többek között belgrádban, zomborban és ljubljánban lépnek dobogóra. /folyt.köv./

- 5 -

14

bb.7. /az állami népi...folyt./e

innen december 18-án olaszországba utaznak, ahol a trevisoi fesztivál vendégei lesznek. a velence melletti kisvárosban a karácsony előtt sorakerülő hagyományos művészeti fesztiválon mutatják be ecseri lakodalmás című produkciójukat, s ezzel a műsorral szerepelnek pistoiában is. az idén tehát határainkon túl még nyolc jelentős előadásra is sor kerül.

a jövő évi tervekről szólva rábai miklós elmondta, hogy előreláthatólag március végén tartanak ismét premiert. produkciójukban - amelynek egyelőre még címe nincs - hagyományos ének-, zene- és tánckari művek találhatók majd. áprilisban két műsorukkal járják a magyar vidékeket, borsod-abauj-zemplén megyét, a vendégjáték április 3-án miskolcon kezdődik a „tiszán innen - dunán túl”, című műsoruk bemutatásával. mintegy 30 előadást terveznek 1974-ben eger, sárospatak, gyöngyös környékén. a jövő évi programban fellépnek a szegedi szabadtéri játékokon, a balaton vidékén és két alkalommal találkoznak a margitszigeti szabadtéri színpadának közönségével is. a „magyar századok”, című műsorukkal ősszel 8-10 alkalommal hajdu-biharban, s ugyancsak ennyiszor győrsopronban kívánnak vendégszerepelni.

sokszinű lesz a jövő évi külföldi program is. a tervek szerint májusban strasbourgban és környékén adják elő az „ecseri lakodalmás”, -t, az itteni francia-magyar napok alkalmából, a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében. október 2-től 29-ig pedig franciaországban turnéznak majd. két héten át a párizsi champs elysée színházban játszanak, majd két hét vidéki vendégjáték következik. /mti/

- 6 -

bb.8. atomerőmű, lignitbánya - omfb koncepció a villamosenergia-termelés fejlesztésére

i/kg/mm/ie/a/la

1973. december 11.

a jövő villamosenergiát adó erőműveinek fejlesztésére közép- és hosszútávú koncepciót dolgozott ki a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság e célra alakult munkabizottsága. a tervezet figyelembe vette a villamosenergia iránti növekvő szükségleteket, a rendelkezésre álló hazai energiaforrásokat és az import várható alakulását is.

a koncepció szerint a villamosenergia-termelésben továbbra is jelentős a korszerű energiahordozóknak, így a szénhidrogéneknek a szerepe. ezért a közelmúltban átadott százhalombattai erőművön kívül a tiszta mellett is épül egy, a szénhidrogén energiáját hasznosító villamos erőmű. ugyanakkor célszerű az energiaforrásokhoz fokozottabban kiaknázni a hazai adottságokat. különösen jó lehetőséget kínál erre a nemrég megkutatott bükkábrányi lignit. bükkábrányinál - mint ismeretes - a gyöngyösvisontaihoz hasonló minőségű, de nagyobb lignitmező fekszik, s ezért hosszú ideig elláthatja fűtőanyaggal az itt felépítendő erőművet. az erőmű beruházásának előkészítésére már készül a tanulmányterv, gazdaságos üzemeltetésének az olcsóbb külszíni fejtés lehet az egyik biztosítéka. a bükkábrányi erőmű fedezné az elképzelés szerint a vi. ötéves tervidőszakban a villamosenergia-többlet csaknem 50 százalékát, évente mintegy 200 megawatt villamosenergiát szolgáltatna. / a gyöngyösvisontainak 800 megawatt a teljesítménye/.

a villamosenergiaigény növekedésének másik 50 százalékát az 1980-85 közötti időszakban az épülő paksi atomerőmű elégítené ki. ugyanis ha a népgazdaság anyagi lehetőségei megengedik, ebben az időszakban már 2000 megawattos teljesítményűre építik ki a legkorszerűbb energiahordozót hasznosító paksi erőművet. az atomerőmű később még nagyobb teljesítményű, áramgyárrá, fejleszthető.

az omfb szakemberei szerint a két nagy megépítendő villamoserőmű mellett fontos a már meglévők korszerűsítése is. ezek főként a helyi ellátást szolgálnák. jelenleg hét ilyen erőmű termeli az áramot, egyebek között pécsent, tiszapalkonyán, bánhidán és tatabányán. ezeknek működtetéséhez a hazai fekete- és barnaszénkészlet biztosítja a fűtőanyagot, s korszerűsítésükkel, bővítésükkel megnyekszik a szén iránti igény is. éppen ezért a koncepció szerint fontos feladat a hazai széntermelés növelése és az új lelőhelyek kutatása. a folyamatos szénutánpótlás biztosítására a következő tervidőszakban várható, hogy a kutatók kidolgozzák: az 1980-as években hol célszerű újabb szénbányák feltárása a dunántulon. /mti/

7.40/a

- 7 -

bb.9. nagyobbítható heverő, „dobozolt szék,, - a butoripari
rekonstrukció jegyében

ióol/gné/a/ie

1973. december 10.

a butoripar általános fejlesztésének részeként, 1974-75-
re nagyszabású - 365 millió forintos - beruházás megvalósítá-
sához kezd a szék-és kárpitosipari vállalat. sikerétől 1975-re
- 1970-hez viszonyítva - a vállalat termelésének 54 százalékos
emelkedését, s a tőkés export megháromszorozódását várják. nagy-
számu automata berendezés munkába állításával el akarják érni
a nehéz fizikai munka mielőbbi megszüntetését, s a vállalat
minden gyárában egészséges munkafeltételeket, megfelelő szociális
intézményeket biztosítani. a rekonstrukció befejezése utáná-
vi kétmillió szék készül majd, s a tőkés export 4.4 millió dol-
lárra emelkedik.

ennél a vállalatnál 1974 előreláthatólag az intenzív gaz-
dálkodás éve lesz. már jövőre 740 millió forint értékű terméket
bocsátanak ki, ami körülbelül 70-71 millió forint nyereséget tesz
lehetővé. csak ülőbutorból egymillió 100 ezer darabot gyárta-
nak.

a szkiv gyáraiban jelenleg rekamiék és heverők is készülnek a
különböző szék mellett. a gyártmánylistát állandóan frissít-
tik. a fejlesztési tervük között szerepel az új típusú nagyobbít-
ható heverő egy- illetve kétszemélyes változata. az új fajta a-
anyagokból, egyszerű technológiával készülő típus előnye, hogy az
ágy neműtartóból kiemelkedő vasalásszerkezettel nagyobbított fek-
vőfelület képezhető. háromféle változatban készül majd, ezeket
két fotellel és egy asztallal garnitúrává egészítik ki. a soro-
zatgyártást 1975-re tervezik. újdonság a szétszedhető szék modell-
je is. alkatrészeit dobozban árúsítják, a lábakat, a támlát és
az ülést a vásárló maga is összeszerelheti. ezzel a megoldással
sokat könnyíthetnek a raktározás és a szállítás gondjain. foglal-
koznak még rajzasztalok, fiókosszekrények, könyvespolcok és egyéb
kisbutorok tervezésével. ezek közé tartoznak a szilvia, az évi és
a frédi elnevezésű gyermekfotelek, amelyek sorozatgyártását
ugyancsak rövidesen megkezdik. /mti/

--

- 8 -

7.50/a

Tólo

bb.10. csónakázó és horgászó tó kőszegen

vifd/ká/a/hgy

1973. december 11.

kőszeg város tanácsának határozata értelmében a festői
szépségű róti völgyben, egy kimerült kavicsbánya helyén, 40 ezer
négyzetméternyi területen, csónakázó és horgászó tavat létesí-
tenek. ehhez a vizet a közeli gyöngyös patakából nyerik. a tó kör-
nyékén kempinget kívánnak kiépíteni: sátrak, faházak és egészség-
ügyi létesítmények kerülnek majd a tó egyik oldalára. /mti/

--

bb.11. a világon elsőként: bikalon kidolgozták a nyultenyésztés
nagyüzemi technológiáját

vid-/ká/a/hgy

1973. december 11.

a világ egyik legnagyobb nyultenyésztő gazdasága alakult
ki a mecseki hegyháton fekvő bikalon. az ott működő állami gaz-
daság az idén több mint ötven vagonnyi házinyulát, termelt, -
ami teljes egészében exportra került. a szakmabeliek szerte a
világon érdeklődéssel és várakozással tekintenek bikalra, a-
hol elsőként sikerült megvalósítani a nagyüzemi-iparszerű -
nyultenyésztést. jelentőségében a bábolnai baromfi programhoz
hasonlítható, azzal a különbséggel, hogy a bikali gazdaság nem
vehetett át külföldi technológiai rendszert, egyszerűen azért,
mert ilyen sehol sem létezett korábban. a magyar szakemberek ma-
guk kísérletezték ki a tenyésztés és a nevelés nagyüzemi tech-
nológiáját, építették fel a speciális épületeket és készítet-
ték el a szükséges berendezéseket.

bikalon a „fehér gyöngy,, elnevezésű hushibridet tenyész-
tik, amely gömbölyded alakja és hófehér külseje nyomán kapta a
szép nevet. a gödöllői kisállattenyésztési kutatóintézetben neme-
sített házinyul előnye, hogy a hagyományos fajtákkal szemben
legalább tíz százalékkal több fogyasztható húst ad. gyorsan ne-
velődik: tizenkét hét alatt két és fél kilósra hizik. az éllel-
mezéstudományi szakemberek mind egyetértenek abban, hogy a jövő
egészséges hústáplálékát elsősorban a nyul adja. husa nagy bioló-
giai értékű, fehérjékben gazdag, könnyen emészthető. magyarorszá-
gon ma még nem igen kedvelik, de külföldön korlátlan piaca van.
/folyt.köv./
8.05/a

- 9 -

Tólo

bb.11./ a világon.....folyt./-a

a magyar szakemberek folytatják a,, fehér gyöngy,, genetikai tulajdonságainak és tenyésztési-tartási technológiájának fejlesztését. évégett önálló kutatócsoportot hoznak létre a gazdaságban. a mém határozata alapján ugyanis bikal a nyultenyésztési kutatás ,, házigazdája,,. a cél az, hogy egy-egy anyanyul-tól évente ötven utódot neveljenek fel. egyidejűleg növelik a törzsállományt is. ily módon a következő évben - várhatóan - megkétszereződik, sőt a partnergazdaságok révén megháromszorozódik az exportra kerülő házinyul mennyisége. /mti/

--

bb.12. egyetemi tangazdaság lesz a baki állami gazdaság

vid/ká/a/hgy

1973. december 11.

a zala megyei baki állami gazdaság nem tartozik ugyan a nagyterületű állami gazdaságok közé, de alkalmazott technológiái, termelési eredményei, szakosított rendszerei révén nemcsak a megye, de egész dunántul egyik legismertebb, legeredményesebb gazdasága. a termelési technológiái, rendszerei olyan magas színvonalúak, hogy a mezőgazdasági felsőoktatás szakvezetői a gazdaságot alkalmasnak találták egyetemi oktatásra. a baki állami gazdaság 1974. január elsejétől egyetemi tangazdaság lesz, ahol a keszthelyi agrártudományi egyetem hallgatói szerezhetnek szakmai, gyakorlati, ismereteket. /mti/

--

bb.14. bkv közlemény

tm/a/cz

1973. december 11.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy december 12-én, 13-án, 14-én 8.30 órától 13.30 óráig a krisztina köruton a hajnóczy utca - attila körut között vágányjavítási munkák végett a munkák ideje alatt a déli pályaudvar - moszkva tér között - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtet. /mti/

--

9.35/a

- 10 -

Tolov

bb.13. a dvk küldöttségének keddi programja - koszoruzás a hősök terén

t/ pr-gy-don/mm/zs/a/-cz

1973. december 11.

a dél-vietnami köztársaság hazánkban tartózkodó küldöttségé kedden reggel megkoszoruzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét. a lobogókkal diszitett téren a néphadsereg diszőrei sorakoztak fel.

a koszoruzási ünnepségen részt vett dr.nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányja mellett működő tanácsadó testület elnöke, a delegáció vezetője, nguyen thi binh asszony, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszter, le quang chanh, a dnff központi bizottságának tagja külügyminiszterhelyettes, nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, ho xuan son, a dnff központi bizottsága titkárságának tagja és nguyen nhu, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője.

a küldöttség nevében dr.nguyen huu tho helyezett el koszorut az emlékműnél.

a koszoruzási ünnepségen jelen volt cseterki lajos az elnöki tanács titkára, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr.trautmann rezső, az elnöki tanács tagja és bényei béla, a magyar népköztársaság dél-vietnamban akkreditált nagykövete és dr. sajnovics jános vezérőrnagy. /mti/

--

bb.15. 1.1 millió tonna műtrágya felhasználás 1973-ban - agrokémiai központok a mezőgazdaságban

1/jf/mm/ie/a/-cz

1973. december 11.

a mezőgazdaság kemizálásának új útját keresik a termelők és a kereskedelem; megalakult az első ugynevezett agrokémiai központ - ezt a hógyészti állami gazdaság és kilenc termelőszövetkezet az agroker támogatásával közös vállalkozás formájában hozta létre - s újabb központok létesítését határozták el, például baracson és orosházán. az új kezdeményezésről a mezőgazdaság vegyipar-ellátásáról az mti munkatársát a mém-ben tájékoztatták.

/folyt.köv./
9.55/a

Tolov

- 11 -

bb.15./ 1.1 millió.....folyt./-a

az utóbbi öt évben lényegében megkétszereződött a műtrágya-felhasználás, s az idén meghaladja az 1.1 millió tonnát. a minden eddiginél bőségesebb talajerő-pótlással sikerült stabilizálni, illetve fokozni a termelési eredményeket. még ennél is nagyobb mértékben nőtt a növényvédőszer-felhasználás: gyom és rovarirtókra 1973-ban 4.1 milliárd forintot fordítottak az üzemek. a tervek szerint 1975-ben másfél millió tonna műtrágyával fokozhatják majd a terméseredményeket a gazdaságok. tovább javul az összetett műtrágyák aránya, amennyiben az 1973. évi 12-ről 40 százalékra növekedik felhasználásuk. a korszerű termelési rendszereket alkalmazó üzemek vegyianyag-igénye többletként jelentkezik, de ezt nem az általános ellátás rovására biztosítják, hanem a hazai gyártmányok mellett évente 25-30 millió dollárt fordítanak vegyianyagok behozatalára.

a nagymennyiségű vegyianyag felhasználása nagy feladat elé állítja a termelőket. nehezíti a helyzetet, hogy a szállítás, tárolás, kezelés és a kiszórás a legtöbb helyen korszerűtlen, és ez nagy veszteségeket okoz a termelőknek. ebből a szempontból igen jó kezdeményezés, hogy a gazdaságok közös erővel - és a kereskedelem bevonásával - agrokémiai centrumokat hoznak létre. további terv, hogy folytatják a vegyianyag-tárolók építésének programját, ilyen tárház készült el például ongan. a raktárakhoz csatlakozik majd a későbbiekben megépítendő technológiai részleg, s így végeredményben ezek a telepek is agrokémiai központokká válnak.

a mezőgazdaság kémiai központjai a tervek szerint egyenként 30-50 ezer hektáros területet látnak majd el. a közös vállalkozásban összefogó termelőüzemek egyebek között - közös anyagi alapok felhasználásával - megoldják a tárolást, az anyag kezelését és a vegyianyag-előkészítést. a központok nagyteljesítményű műtrágyaszóró és növényvédő berendezésekkel is rendelkeznek majd, ezek meghatározott időközökben a földekre juttatják a készítményeket. a centrumok vállalkoznak arra, hogy megfelelő díj ellenében szolgáltatásként más gazdaságoknak is elvégezzék a soronkövetkező munkát. a központokban laboratóriumokat építenek és megszervezik a szaktanácsadó-hálózatot, ahova a termelők szakmai kérdésekkel fordulhatnak. van olyan elképzelés is, amely szerint az agrokémiai centrumok kezelését részben a gyárakra bizzák, s így a vegyianyagipart is bevonják a mezőgazdasági termelők közvetlen érdekeltségű körébe./mt1/

10.10/a

101050

- 12 -

bb.36. negyvenöt művésztől vásároltak műalkotásokat a miskolci országos grafikai biennálén

vid/kz/a/hgy

1973.december 11.

a miskolcon megtekinthető országos grafikai biennálét keddig már több mint háromezer művészetkedvelő látogatta meg. a kiállító művészek több alkalommal tartottak tárlatvezetést. a kiállításnak az anyagi értéke is jelentős: negyvenöt művésztől több mint százhatvanféle műalkotást vásároltak a különböző intézmények. a vásárolt művek között a borsod megyei és a miskolci megyei is./mti/

bb.35. az országba közlekedésbiztonság

vid-kz/fé hgy

kedden tartó közlekedésbiztonsági megválasztották a közlekedésbiztonsági bizottság tagjait. csaknem száz szakértőt választottak a közlekedésbiztonsági bizottság tagjává. a miniszterelnök vezette közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait.

a tatabányai közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait. a tatabányai közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait.

14.15/a

1440g

F!
H:
13 - Borsod

megalakult a komárom megyei közlekedésbiztonsági bizottság.

er 11.

tatabányán a komárom megyei közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait. a komárom megyei közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait.

az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait választotta meg az országos közlekedésbiztonsági bizottság tagjait.

mondották, hogy az új tanácsok helyére lépnek az országos közlekedésbiztonsági tanácsok. az új tanácsok munkáját a minőségi különbség. az új tanácsok munkáját a minőségi különbség. az új tanácsok munkáját a minőségi különbség. az új tanácsok munkáját a minőségi különbség.

1 használtatják

1 -

bb.15./ 1.1 mil

az utóbbi felhasználás, s den eddiginél bőni, illetve fokgyobb mértékben irtókra 1973-bar tervek szerint 1ják majd a termétt mütrágyák zelékra növekediket alkalmazó üzde ezt nem az ál hazai gyártmányol vegyianyagok beh

a nagymenny állítja a termelőrolás, kezelés és zez nagy vesztesé pontból igen jó k és a kereskedelem létre. további te tésének programjá raktárakhoz csatl giai részleg, s i központokká válnal

a mezőgazdas 30-50 ezer hektáro zásban összefogó i lapok felhasználás és a vegyianyag-el trágyaszóró és növ ezek meghatározott nyeket. a centrumo ben szolgáltatáské vetkező munkát. a k szervezik a szaktai désekkel fordulhat agrokémiai centrumo vegyianyagipart is érdekeltiségi körébe

10.10/a

101050

F1
H:
13 - Szoldo

megkészsereződött a mütrágya- az 1.1 millió tonnát. a min- ótlással sikerült stabilizál- edményeket. még ennél is na- er-felhasználás: gyom és rovar- tot fordítottak az üzemek. a 10 tonna mütrágyával fokozhat- daságok. tovább javul az össze- az 1973. évi 12-ről 40 szá- korszerű termelési rendszere- nye többletként jelentkezik, vására biztosítják, hanem a -30 millió dollárt fordítanak

elhasználása nagy feladat elő zetet, hogy a szállítás, tá- bb helyen korszerűtlen, és óknek. ebből a szem- a gazdaságok közös erővel - kémiai centrumokat hoznak a vegyianyag-tárolók épi- zült el például ongan. a biekben megépítendő technoló- zek a telepek is agrokémiai

a tervek szerint egyenként majd el. a közös vállalko- k között - közös anyagi a- tárolást, az anyag kezelését ontok nagyteljesítményű mü- kkel is rendelkeznek majd, ekké juttatják a készítmé- , hogy megfelelő díj ellené- k is elvégezzék a soronkö- örüumokat építenek és meg- ahova a termelők szakmai kér- zelés is, amely szerint az a gyárakra bízzák, s így a lasági termelők közvetlen

bb.36. negyvenöt művésztől vásároltak műalkotásokat a miskolci országos grafikai biennálén

vid/kz/a/hgy

1973.december 11.

a miskolcon megtekinthető országos grafikai bienná- lét keddig már több mint háromezer művészetkedvelő látogatta meg. a kiállító művészek több alkalommal tartottak tárlatvezetést. a kiállításnak az anyagi sikere is jelentős: negyvenöt művésztől több mint százhatvanezer forint értékben vásároltak műalkotásokat a kü- lönböző intézmények. jelentős értékben vásárolt többek között a bor- sod megyei és a miskolci városi tanács is./mti/

bb.35. az országban a tizenötödik - megalakult a komárom megyei közlekedésbiztonsági tanács

vid-kz/fé hgy

1973.december 11.

kedden tartotta alakuló ülését tatabányán a komárom megyei közlekedésbiztonsági tanács. a tanácskozó testülettel egyidejűleg megválasztották a különböző szakbizottságokat, s így megyei szinten csaknem száz szakember kapcsolódott be a közúti balesetek megelőzését szolgáló munkába. rövidesen megalakulnak a járási és a városi közle- kedésbiztonsági tanácsok is.

1 közlekedés? a minisztertanács az elmúlt évben hozott határozatot az új köz- lekedésbiztonsági tanácsok megalakítására. a komárom megyei a tizen- ötödik az országban, s két héten belül valamennyi megyében sor kerül megalakításukra.

a tatabányai alakuló ülésen elmondották, hogy az új tanácsok tulajdonképpen a korábbi balesetelhárítási tanácsok helyébe lépnek. a két testület között azonban alapvető a minőségi különbség. az új tanácsok munkája széles társadalmi bázisra épül; megyénként 80-100 intézmény, társadalmi és gazdasági szervezet képviselői vesznek részt munkájukban. a tanácsok és a mellettük működő szakbizottságok tagjai nagyobb jogkört és lehetőséget kapnak a közúti fegyelem megszilár- dításában, a kulturáltabb, biztonságosabb forgalom kialakításában. az sem mellékes, hogy megfelelő pénzüsszegeket bocsátanak rendelkezésükre, s ezt az összeget a felvilágosító propaganda munkára, a bal- eseteket megelőző nevelő célu eszközök beszerzésére használják fel. országszerte a legelső és az egyik legfontosabb feladatuk lesz az újonnan megalakult közlekedésbiztonsági tanácsoknak a tavasszal megje- lenő és 1975-ben érvénybelépő új kresz széles körű ismertetése./mti/

14.15/a

- 31 -

Phog

1 használtatják

bb.33. megalakult a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága - interju rostás istván elnökkel

1973. december 11.

t/tf/tm/a/hgy

rendkívüli ülést tartott kedden - a hazafias népfront belgrád rakparti székházában - a magyar szolidaritási bizottság megtárgyalta a magyarországi teendőket a chilei néppel való szolidaritásban és e feladatok ellátására chilei akcióbizottságot hozott létre. harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke vezette a tanácskozást, amelyen dr. molnár béla alelnök, a hazafias népfront országos tanácsának titkára ismertette a napirendi témát:

a társadalmunk, közvéleményünk nevében tevékenykedő magyar szolidaritási mozgalom céljairól szólva - egyebek között - beszélt a hazánkban szélesben gyűrűző vietnami szolidaritásról, s erről a fórumról is üdvözölte a dél-vietnami köztársaság hazánkban tartózkodó küldöttségét. elmondta, hogy vendégeink olyan szabadságszerető népet képviselnek, amely északi testvéreivel együtt, máris képes térdre kényszeríteni egy népet, amely egységes a szabadság, a függetlenség vállalásában, s amely a szovjetunió, az egész szocialista világ, a világ haladó erői támogatását élvezi. segítségüket szolidaritási mozgalomunk ma is egyik fő feladatának tartja, csakugy, mint indokina és más területek szabadságszerető népeinek támogatását. ezért segíti mozgalomunk - mondta dr. molnár béla - a laoszi hazafiakéban, hogy igazságos politikai rendezéssel biztosítsák hazájuk szabad és független fejlődését. ezért csatlakozik a magyar szolidaritási bizottság az országos béke-tanáccsal együtt ahhoz a felhíváshoz, amelyet a hétfőn párizsban ülésező kambodzsa-konferencia intézett a világ demokratikus erőihez. ezért változatlanul feladatunknak az imperialista agresszió ellen, a társadalmi haladásért, a nemzeti függetlenségükért küzdő arab népek igazságos ügyének támogatását.

↓ tekintjük
ezután emlékeztetett a magyar szolidaritási bizottság alelnöke a chilében lezajlott tragikus eseményekre, s hangsúlyozta:

- a szocialista országok, a hivatalos politika és a társadalmi szervek eszközeivel egyaránt, kezdettől fogva szolidaritás a chilei népi egységgel és híveivel. ez éveken át az allende-kormány támogatásában jutott kifejezésre, jelenleg pedig a fasiszta junta elítélésében és a hazájukban üldözött, a hazájukból kiűzött haladó erők junta-ellenes harcának sokoldalú nyilvánulásánál meg. hazánk állásfoglalását ebben a kérdésben is az internacionalista elvek határozzák meg, párt-, állami vonalon és társadalmi területen egyaránt.

/folyt.köv./
14.20/a

- 32 -

↓ segítségében

1500 g

bb.33./megalakult.....1.folyt./-a

- a magyar szolidaritási bizottság erkölcsi és politikai köteletségének tekinti, hogy ébren tartsa és erősítse társadalmunkban a chilei néppel való szolidaritást, hozzájáruljon ahhoz a küzdelemhez, amelyet a chilei nép legjobbjai folytatnak otthon és a világ különböző országaiban a chilei fasiszmus ellen, a függetlenségért, a demokráciáért, a társadalmi haladásért és az éltükben fenyegetett bebörtönzött hazafiak, köztük Luis Corvalán és mások kiszabadításáért.

a javaslatot, hogy a chilei néppel vállalt szolidaritás feladatainak szervezett összefogására és ellátására alakuljon chilei akcióbizottság, az ülés részvevői egyhangulag elfogadták. a bizottság elnökévé rostás istvánt, a magyar szolidaritási bizottság alelnökét választották. elfogadták az ülésen az akcióbizottság alapokmányát, és úgy határoztak, hogy hamarosan végleges formába öntik a testület munkatervét.

felszólalt a tanácskozáson a chilei köztársaságnak a népi egység kormány idején volt budapesti nagykövete, Oscar Jimenez. beszélt arról, hogy hazáját, amely allende elnök vezetésével megakart szabadítani magát az imperialista járomtól, most a fasiszta junta diktatúrája szinte egyetlen hatalmas koncentrációs táborra változtatta. Chile haladó népe azonban - mondta - ebben a nehéz időben, harcában nincs egyedül: mellette áll a világ haladó közvéleménye, s a földkerekség számos országában hatalmas tömegek juttatják kifejezésre a chilei néppel vállalt szolidaritásukat, felemelik tiltakozó szavukat a nemzetközileg mind jobban elszigetelődő junta terror-cselekményei ellen. a világ haladó erőinek kiállása mind hathatósabban segíti a népi egység erőinek újjászervezését. most a legfontosabb - jelentette ki Oscar Jimenez - „megállj!”, -t parancsolni a junta által elkövetett gyilkosságok, mérsárlásoknak, érvényt szerezni a nép jogainak a szabadsághoz, a munkához és a tanuláshoz.

köszönetet mondott Oscar Jimenez a magyar népnek a chilei nép iránt tanúsított eddigi segítségért, s azért, hogy a további támogatás összefogására most létrehozták a chilei akcióbizottságot.

a magyar szolidaritási bizottság rendkívüli üléséről az alábbi nyilatkozatot tette közzé:

/folyt.köv./
14.20/a

- 33 -

↓ szolidaritásért,
1500 g

bb.33./ megalakult.....2.folyt./-a

„ a magyar szolidaritási bizottság, a benne részvevő társadalmi szervek és egész népünk érzéseit kifejezve, a világ haladó erőivel, a szabadság, a függetlenség és a demokrácia minden hívével összhangban, mély felháborodással tiltakozik az egész chilei népet, minden becsületes chilei hazafit sújtó véres terror ellen. a fasiszta junta allende elnök és más hazafiak ezreinek legyilkolása után is folytatja a haladó erők üldözését, felszámolja a demokratikus jogokat és intézményeket, s újra a imperialista monopóliumok kezére játssza a chilei nép nemzeti értékeit. az amerikai imperializmus támogatásával végrehajtott fasiszta puccs vezetői a néptől való féltelmükben fokozzák a terort. de egyetlen népellenes rezsim sem kerülheti el sorsát! a fasiszta junta-rendszert is elsőpri majd a nép haragja és akaratá.

bizottságunk a chilei népet sújtó tragédia nehéz időszakában úgy határozott, hogy chilei akcióbizottságot hoz létre azzal az adattal, hogy az elősegítse a chilei nép iránti szolidaritásunk állandó erősítését.

ezzel egyidőben követeljük a katonai juntától Luis Corvalán és a többi bebörtönzött, száműzött chilei hazafi szabadonbocsátását. chilei barátainkat biztosítjuk arról, hogy népünk szolidaritására a jövőben is számíthatnak.,,

x x x

rostás istván, a chilei akció bizottság elnöke - az ülés után - az mti tudósítójának adott interjuban elmondta: az új testületnek elsőrendűen az a feladata, hogy koordinálja a chilei néppel való szolidaritást kifejező fontosabb hazai akciókat, összefogja a spontán módon eddig is sok formában kifejezésre jutott segítőkészséget a társadalom minden részéből. e munkában az akcióbizottságnak gyümölcsöztethető tapasztalatokat jelentenek a más népekkel vállalt szolidaritási akcióban gyűjtött ismeretek. akció bizottságunk - a benne cselekvően részvevő szervezetek, mozgalmak segítségével - politikailag, erkölcsileg és anyagilag egyaránt hozzá kíván járulni a nemzetközi méretekben mind jobban kibontakozó chilei szolidaritás erősítéséhez.

közölte azt is rostás istván, hogy chilei akcióbizottságunk felveszi a kapcsolatot az utóbbi időben számos más országban megalakult chilei akcióbizottságokkal és hasonló célokat követő társadalmi szervekkel./mti/

14.30/a

1500 g

-.-
- 34 -

bb 37. keserü jánosné tájékoztatója a bőripari szakszervezet központi vezetőségének ülésén

t ol./gg/y ie hgy

1973. december 11.

a minisztériummal közös intézkedési terv teljesítéséről, és a további feladatokról tájékoztatta kedden keserü jánosné könnyűipari miniszter a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségét. az ülésen két esztendő gyümölcsöző együttműködését tekintették át. eredményeik közé sorolták az indokolt esetekben alkalmazott méltányosabb termelési adót, az exportot ösztönző szubvenciót, illetve adóvisszatérítést, valamint a központi és egyedi bérpreferenciákat is.

a miniszter többek között elmondta, hogy a nyersbőrök világi piaci árának rohamos emelkedését a költségvetésből 1972-ben 396 millió, az idén pedig már mintegy egymilliárd forinttal ellenyszulyozták. jövőre előreláthatólag hasonló mértékű támogatásra lesz szükség ahhoz, hogy az áremelkedést a belföldi fogyasztói árakban ne kelljen érvényesíteni. az köztudott, hogy - függetlenül az alapanyagár emelkedésektől - a gyermekcipőket a belföldi forgalomban már korábban is jelentős fogyasztói árkiegészítésben részesítették. számos iparvállalat kap támogatást a Tekonstruktós program megvalósításához. a bőrgyártás több lépcsőben tervezett fejlesztésének első időszakára például 405 millió forintos keretet hagytak jóvá, s ebből 30 millió az állami támogatás.

számos intézkedés történt az alapanyag készítő és a feldolgozó vállalatok közötti együttműködés előmozdítására, aminek nyomán javult az alap-és kiegészítőanyag ellátás. az ipar és a belkereskedelem jobb együttműködésének köszönhetően csökkent a gyermekcipők hiánya, s a szezon beköszöntére volt elegendő divatcsizma, meleg cipő az üzletekben.

a szakszervezettel közös intézkedéseket tettek a szakemberutánpótlás, a továbbképzés feltételeinek javítására; a bőrcipőipar területén az utóbbi években mintegy 15 százalékkal nőtt a felső-és középfoku végzettséggel rendelkező szakemberek száma.

a jelenlegi helyzetet elemezve keserü jánosné elmondta, hogy az idén dinamikus fejlődött, 13 százalékkal növelte termelését a cipő-, 10 százalékos termelésemelkedést ért el a bőr- és a szőrmeipar. a korábbinál több az új anyagokból, újfajta technológiákkal készült korszerű termék, a belföldi ellátásban zavar nem volt tapasztalható. azonban változatlanul bővítésre szorul a gyermekcipők mennyiségi és választéki kínálata. ezzel szemben egyértelműen javult a cipőipar tevékenysége a szocialista export teljesítésében. ma már kevesebb a reklamáció, s most arra van szükség, hogy növeljék a magyar cipők jelenleg még minimális tőkés exportját is.
/folyt köv/
14.45/ny

-35-

14.45/ny

bb 37. / keserü jánosné....folyt/ny

szólt a miniszter a negyedik ötéves terv végrehajtásával kapcsolatos feladatokról: ezek közül kiemelte az 1974-1975-ben megvalósítandó fejlesztéseket. a cipőiparban a duna, a szombat-hegyi, az alföldi cipőgyárak már megkezdett beruházásain túl a következő két esztendőben tervezik a bonyhádi és a minőségi cipőgyárak fejlesztését is, ami a jelenleg rendelkezésre álló kapacitásokkal együtt a tervidőszak végére 48-49 millió pár cipő termelését teszi lehetővé. a bőriparban megkezdett beruházások jelentős része az elkövetkező két esztendőben fejeződik be, az ötödik ötéves tervre való átmenetet biztosítják a további tervezett beruházások: a simontornyai bőrgyár rekonstrukciója, a budapesti bőripari vállalat puhabőr-kapacitásának bővítése, egy új rostműbőrgyár létesítése és a pécsi kesztyűgyár bőrruhagyártó kapacitásának növelése./mt1/

--

bb 43. háromszázharminc magánokirat-hamisítás

vid/fm/ny hgy

1973. december 11.

orgazdaságért és összesen 330 rendbeli magánokirat-hamisításért került a vádlottak padjára spilman ferenc 25 éves vértesszöllősi, pödör imre 30 éves tatabányai, ács miklós 32 éves orosz-lányi és birkás istván 23 éves, ugyancsak orosz-lányi lakos. valamennyien a tatabányai kristály vendéglátóipari vállalat gépkocsivezetői.

a vállalat a sofőröknek készpénzt adott a benzin vásárlására, s ezzel hetenkint, a menetlevéllel együtt számoltak el. a vádlottak azonban nem a benzinkut-állomáson szerezték be az üzemanyagot, hanem különböző alkalmi eladóktól vették a sikkasztott vagy lopott benzint, literenkint 3 forint helyett 2 forintért. a menetleveleket a spilman és ács által készített hamis áfor-bélyegzővel pecsételték le, és maguk írták alá a fiktív kutkezelő nevet. csaknem egy éven át folytatták üzemeiket, s ezalatt négyen együtt 330 esetben hamisították meg a menetleveleket. az esztergomi megyei bíróság - figyelembe véve büntetlen előéletüket, jó munkájukat - nevelő jellegű büntetést szabott ki, és a vádlottakat jogerősen 3000-tól 10.000 forintig terjedő pénzbüntetésre ítélte./mt1/

--
-36-

14.45/ny

M-15¹²

bb.38. megjelent a „ parasztlak,, , erdei ferenc összegyűjtött munkáinak első kötete - az akadémiai kiadó sajtótájékoztatója

t/tz/gk/zs/fé hgy

1973. december 11.

az akadémiai kiadó gondozásában megjelent „ parasztlak,, , erdei ferenc összegyűjtött munkáinak első kötete. a kötetről és a sorozatra vonatkozó további tervekről kedden délelőtt a magyar tudományos akadémia tudós klubjában kovács istván professzor, akadémikus a jog-és államtudományi intézet igazgatóhelyettese, kulcsár kálmán professzor, akadémikus, a szociológiai kutató intézet igazgatója és bernáth györgy, az akadémiai kiadó igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondták, hogy a sorozat kiadásával erdei ferenc, a kétszeres kossuth-díjas agrárközgazdász, szociológus, író, politikus rendkívül sokrétű munkásságát kívánják közzé tenni. a kötetekben az agrárgazdaság, a szövetkezetelmélet, a jog, az államigazgatás és a tudományszervezés kérdéseivel foglalkozó tanulmányok mellett megjelentek fontosabb politikai, agrárpolitikai cikkeik és beszédek, irodalmi, művészeti és más kulturális témájú írásait is.

a „ parasztlak,, , amelynek 235 oldalas faksimile kiadása most látott napvilágot, eredetileg 1938-ban a „ magyarország felfedezése sorozatban jelent meg. a munka átfogja az egész európai paraszti világot, felvázolja a paraszttársadalomra ható külső erőket és a belső mozgató tényezőket is. tulajdonképpen megalapozója erdei ferenc munkásságának.

második kötetként a „ magyar falu,, , jelenik meg, majd évenként adják ki erdei ferenc egy-egy munkáját, a „ magyar város,, , a „ magyar tanyák,, , a „ magyar társadalom,, , illetve a „ mezőgazdaság és szövetkezet,, , című műveket. ugyancsak évente megjelenik erdei ferenc válogatott tanulmányainak egy-egy kötetét. a sorrendet igyekeztek a művek és tanulmányok politikai, társadalmi gazdasági stb. aktualitása szerint meghatározni. de általában a sorozat szerkesztésében és az egyes kötetekben közlendő tanulmányok csoportosításában lehetőleg ahhoz a sorrendhez igazodnak, amelyet még maga erdei ferenc határozott meg a feldolgozott problémakörök rangsorolásával./mt1/

--

- 37 -

M-15¹²

bb 42. ülést tartott az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács

1 nm/gkny zs hgy

1973. december 11.

kedden a művelődésügyi minisztériumban nádor györgy titkár elnöklétével ülést tartott az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács. a tanácskozáson részt vett baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese és dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára is. az ülésen arról tárgyaltak, hogyan hajtják végre az ifjúsági törvényt a kohó- és gépiparban. örvendetes - állapították meg-, hogy az üzemek többségében a törvény gyakorlatba ültetését jól szolgáló intézkedések, tervek, igazgatói utasítások adtak keretet az ifjúságpolitikai tevékenységhez. a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok nagy figyelmet fordítanak a szakmunkásképzés korszerűsítésére, a munka melletti továbbtanulás támogatására, a fiatalok szociális helyzetének javítására, a családalapítás és a pályakezdő fiatalok munkahelyi beilleszkedésének elősegítésére.

határozat született arról, hogy 1974-ben valamennyi ágazatban minden munkahelyen ifjúsági parlamenteket tartanak. ezeken megvitatják az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatait és a fiatalok javaslatait, észrevételeit. az ifjúsági parlamenteket a kisz és a szakszervezetek közreműködésével a vállalatok, intézmények vezetői hívják össze.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács meghallgatta a fővárosi és a szolnok megyei tanács beszámolóját az ifjúsági létesítmények és az ifjúsági klubok működéséről. megállapította, hogy a tanácsok - a vállalatok, a térszerek és a társadalmi szervek közreműködésével - hatékonyan foglalkoznak az ifjúság szabadidejének hasznos eltöltését szolgáló intézmények működtetésével, munkájuk feltételeinek megteremtésével. az oiot felkérte az érintett tanácsokat, hogy a z ötödik ötéves terv előkészítő munkálatai során fordítsanak nagyobb figyelmet az ifjúsági létesítmények továbbfejlesztésére.

a továbbiakban az ülésen határozat született ifjúsági nívódíjak alapításáról és elfogadták a központi ifjúságpolitikai alap 1974.évi költségvetését. eszerint a többi között az ifjúsági turizmus fejlesztésére és a fiatalok kulturális kedvezményeire mintegy 30 millió forintot, ösztöndíjakra és a továbbtanulás segítésére hasonló összeget, az ifjúsági klubok támogatására 10 millió forintot kívánnak fordítani./mti/

15.00/ny

-.-
-38-

NA 150

bb.40. a iii. ergonómiai konferencia szegeden

vid/fm/a/hgy

1973. december 11.

szegeden kedden megkezdte háromnapos munkáját a iii. országos ergonómiai konferencia. ennek az emberi munkával - egyebek között munkahigiéniával, munkapszichológiával, ipari esztétikával, munkaszociológiával - foglalkozó komplex tudományágnak több mint 400 szakembere vesz részt a tanácskozáson, közöttük csehszlovák, finn, lengyel, ndk-beli és osztrák tudományos kutatók is. három szekcióban több mint 30 előadás hangzik el az ergonómiának az iparban betöltött szerepéről, az embernek a különféle munkakörökbe történő helyes beilleszkedéséről, alkalmazkodásáról, majd a gyártás és a gyártmányfejlesztés ergonómiai kérdéseiről.

az országos tanácskozáson buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkár tartott megnyitó előadást. az ezt követő előadásokban, majd a kerekasztalbeszélgetésen főként az ergonómiai tudományos kutatások hazai helyzetét, az iparfejlesztésünkben betöltött szerepét, s a hazánkban még viszonylag új tudományág oktatásának kérdéseit elemezték.

amint az előadók hangoztatták, az ergonómia az ember funkcionális lehetőségeit és sajátosságait tanulmányozza a munkafolyamatokban. elősegíti olyan munkaszervezés, munkakörülmény és munkamódszerek kialakítását, amelyek lehetővé teszik az ember teljesítőképségeinek növelését és ezzel együtt sokoldalú szellemi és fizikaifejlődését, s amelyek megteremtik a munka kényelmét és biztonságát. e feladatok megoldása feltételezi a technika alkalmazkodását az emberhez és az ember alkalmazkodását a munkakörülményekhez.

közgazdasági számítások szerint a következő 15-20 évben nemzeti jövedelmünk két-két és félszerese lehet a jelenleginek. ennek elérésében egyre kisebb szerepe lesz az emberi erőfeszítésnek: fokozatosan kialakul az a helyzet, hogy az ember közvetlenül nem is vesz részt a termelésben, hanem kívülről irányít egy automatizált termelési folyamatot. az 1980-as években az iskolából kilépő fiatalok mintegy 35-40 százaléka szellemi dolgozóként lép munkába. a tudományos technikai forradalom tehát jelentősen megváltoztatja a munka tartalmát. ez a technikai forradalom, az automatizáció elképzelhetetlen az ergonómiai tudományok alkalmazása, illetve ennek a tudományágnak széleskörű oktatása nélkül. amint az előadók hangoztatták, a mérnökképzésben a pszichológiai és ergonómiai ismeretek oktatásával mindenekelőtt olyan szemléletet kell kialakítani, amely helyesen látja és értékeli a munkát végző ember helyét, szerepét a termelésben. rendkívül fontos feladat az ergonómiával összefüggő tudományágak között az eddiginél szorosabb kapcsolat megteremtése is./mti/

14.45/a

-.-
- 39 -

NA 150

bb.39. a szekereket is megbirja a hernád jege

vid/kz/gné/fé hgy 1973.december 11.

a néhány napos enyhülést követő hidegben borsod megye lett az ország ,, jégkamrája,, a tiszának a megyén átfolyó szakaszán mintegy ötven kilométeres hosszúságban beállt a jég, másutt, például leninváros térségében, pedig enyhén zajlik. tokajnál a tiszát borító jég vastagsága meghaladja a tíz centimétert. ároktól, tiszabábolna és több más község határában megkezdtek a jégpáncél lékelését. a kitermelt jeget náddal borított vermekben tárolják a nyári időszakra. ugyancsak összefüggő, az országhatártól a torkolatig huzodó jég borítja a hernádot. ezen a folyón olyan vastag a jég, hogy már a szekereket is megbirja. a bodrog viszont érdekes módon még csaknem teljesen jégmentes. ezt azzal magyarázzák, hogy a csehszlovákiai szakaszán működő erőműből kibocsátott víz melegíti fel./mti/

--

bb.41. könyv-és hanglemezbolt nyílt gyulán

vid-fm/fé hgy 1973.december 11.

a művelt nép könyvkiadó vállalat gyulán rendezte be egymillió forint költséggel legújabb vidéki könyvesboltját. a kedden megnyílt, 100 négyzetméter alapterületű boltban egy millió forint értékű könyv, hanglemez és kotta várja a vevőket, akik forgóspolcokról önkiválasztó módszerrel vásárolhatnak./mti/

--

bb.44. palesztin békeharcosok látogatása kecskeméten

vid-fm/fé hgy 1973.december 11.

a palesztin béketanács hazánkban tartózkodó küldöttsége, abdul kamin karmi író, a béketanács főtitkára vezetésével - kedden kecskemétre látogatott. a palesztin békeharcosokat farkas józsef, a hazafi népfront bács-kiskun megyei bizottságának titkára fogadta, s tájékoztatta a megye életéről, népfrontbizottságainak békemozgalmi munkájáról. a megye-központ nevezetességeinek kecskeméti megtekintése után a vendégek délután a kertészeti egyetem kecskeméti kertészeti főiskolai karára látogattak, és az új felsőfoku oktatási intézmény tevékenységével ismerkedtek./mti/

--

- 40 -

NA 135

tbb 45. 150 évvel ezelőtt fedezték fel a harkányi fürdő forrását - átadták az új téli fürdőt

vid/kz-ju hgy

1973. december 11.

kedden kettős évfordulóról emlékeztek dél-baranya híres gyógyhelyén, harkányban: százötven évvel ezelőtt buggyant fel először az a gyógyító víz, amely harkányt világszerte ismertté tette, s negyedszázada, hogy a gyógyfürdő állami tulajdonba került. a páros jubileumot azzal tették ünnepélyesebbé, hogy ozente gyula, a megyei tanács elnökhelyettese, ez alkalommal adta át a két/szines, nagyon szép új téli fürdőt.

a néphagyomány mondát őriz harkány gyógyvizének keletkezéséről. az ördög művének tartják, aki egy szép leány elnyeréséért el akarta szántani helyéről a nagyharsányi hegyet. mivel túljártak az eszén, földbevágta ekéjét és a hasadékból zöldes-sárga kénköves, bűzös forró víz tört elő. a valóságos történet 1823-ban kezdődik, amikor az árokásó munkások forró vízre akadtak. a nap-számosok az iszapban állva dolgoztak. egy gyüdi ember, pogány jános, térdszaggatásban és köszvényben szenvedve végezte nehéz munkáját. a természet ajándékát, a feltörő forró vizet olyannak találta, amely enyhítette fájdalmát. az eset híre bejárta a környéket és egyre jobban terjedt, oda/csalta az embereket. a fürdő történetének fontos állomása volt az artézi kut furása 1866-ban. ez zsigmondy vilmos bányamérnök nevéhez fűződik, than károly budapesti egyetemi tanár pedig vegyelemezte a 62 fokos termálvizet és véglegesen igazolta a gyógyítás hatását.

a fürdőélet fellendülésének korszaka a felszabadulás után, de különösen az ötvenes évek második felétől következett be. 1953-ban 94.000 gyógyulni, üdülni vágyó ember látogatott harkányba, 1970-ben egy millióra emelkedett a számuk, az idén pedig egy és negyedmillióan fordultak meg a fürdőben. a vendégek egyrésze a megyéből érkezik. sokan jönnek az ország távoli vidékeiről, sőt külföldről, elsősorban a szomszédos jugoszláviából.

az utóbbi negyedszázad alatt mintegy 50 millió forintot fordítottak a fürdő fejlesztésére. jelenleg hat medence csaknem 9000 négyzetméter vízfelülete nyolcezer ember egyidejű elhelyezését biztosítja. volt olyan nyári nap, amikor 25.000 ember fürdött a harkányi strandon. a kulturáltabb ellátást segíti az újonnan épített téli fürdő, amely 1600 embert képes befogadni.

/ folyt. köv./

15.32/ju

- 41 -

NA 1600

bb 45. / 150 évvel ezelőtt ... 1. folyt./-ju

a meglévő szállodák, kemping tábor, vállalati és társasüdülők mellett 1600 családi hétvégi nyaraló épült harkányban. a jövőre átadásra kerülő drávaszabolcsi határhid újabb ígéret a külföldi idegenforgalom növekedésére jugoszláviából.

harkány szerencsés fekvése, -szomszédos síklós történelmi múltja, az ország egyik legépebben maradt s gyönyörűen helyreállított vára, a környék és a tenkes lejtőjének idegenforgalmi varázsa is hozzájárul a gyógyfürdő vonzerejének fokozásához. ez készíti a megyei és országos szerveket harkány fejlesztésére, hogy világviszonylatban is megállja helyét híréhez méltóan. ezt a törekvést segíti az idén kezdett 120 ágyas kórházi motel építése, amely a tervek szerint 1975-re készül el. a jövő tervei között szerepel minden igényt kielégítő gyógyszálló építése is harkányban.

a kettős jubileum alkalmából kiállítás nyílt harkány fürdő-történetéről és bemutatták a „150 éves harkányfürdő”, című filmet. /mt1/

--

bb 47. igazságügyi konzultáció

k tf/fk-ju zs hgy

1973. december 11.

a magyar sajtó házában kedden időszerű igazságügyi kérdésekről adott - konzultáció keretében - tájékoztatást újságíróknak dr. szilbereky jeno igazságügyi miniszterhelyettes és dr. böör péter, a minisztérium főosztályvezetője. /mt1/

--

15.40/ju

NA 160I

- 42 -

bb 46. dinamikusan fejlődő város gyöngyös

vid/fm-ju hgy

1973. december 11.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egyben tartott ülésén többek között megvizsgálta gyöngyös város-politikai tevékenységének tapasztalatait, különös tekintettel a negyedik ötéves terv időarányos végrehajtására.

az ülésen leszögezték, hogy gyöngyös a legutóbbi negyedszázadban rohamosan fejlődött, a város lakossága több mint 50 százalékkal növekedett. megváltozott a foglalkoztatási struktúra és döntő jelentőségűvé vált az ipar.

hangoztatták, hogy a mátrában rejlő természeti kincsek feltárására országos jelentőségű ipari bázisok épültek a városban és környékén. gyöngyös szomszédságában épült fel az ország legnagyobb energia-termelő üzeme, a gagarin hőerőmű és ennek kiszolgálására nyílt meg ugyancsak az ország legnagyobb és legkorszerűbb szénbányája, a thorez külfejtéses bányüzem. gyöngyösön fejlődött ki a magyar félvezetőgyártás bázisa, és ugyancsak ebben a környezetben bontakozott ki a hazai ércbányászat jelentős hálózata. a változásra jellemző, hogy jelenleg a gyöngyösiek mintegy 70 százaléka az iparban tevékenykedik és a mezőgazdaságban dolgozók aránya jelentősen csökkent.

nem feledkeztek meg a gyöngyösiek a mezőgazdaság korszerűsítéséről sem: a hagyományos gyöngyösi szőlő- és bortermetelés most minden korábbi hírét, rangját felülmúlja.

gyöngyösön az utóbbi években szinte egyik napról a másikra üntek meg az elmaradottságra emlékeztető lakónegyedek és helyükön több ezer új lakás épült fel. a déli városrészen például - ahol többségükben a gagarin hőerőmű dolgozói is laknak - másfél évtized alatt mintegy háromezer család kapott új otthon, itt lakik a gyöngyösiek egyharmada.

rámutattak, arra hogy gyöngyös közigazgatási területe magában foglalja a mátra déli oldalának jelentős részét egészen kékestetőig. mindez sajátos és sokrétű feladatok megoldását igényli a város vezetőitől. a városi tanács sokat fáradozik azon, hogy a mátra, hazánk legjelentősebb hegyvidéki üdülő- és kiránduló körzete minél kedvezőbb ellátottsággal fogadja vendégeit.

/ folyt. köv./

15.55/ju

NA 1610

- 43 -

bb 46. / dinamikus fejlődő ... 1. folyt./-ju

a végrehajtó bizottság ülésén megállapították, hogy a városi tanács jó gazdája a területnek, eredményesen szervezi, irányítja gyöngyös és környéke várospolitikai célkitűzéseinek megvalósítását.

a távlati tervekből kitűnik, hogy a város fejlődésének üteme a jövőben sem csökken. a negyedik ötéves tervben mintegy kétezer új lakást építenek, új művelődési központot kap a város és korszerűsítik, fejlesztik a vízellátást. a mátrai regionális vízmű elkészültével 1975-től már újabb távlati nyílnak meg az üdülővidék fejlesztésének.

a város lakossága is hozzájárul a fejlesztési feladatok elvégzéséhez. ennek eredménye, hogy a városban az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke 1973-ban várhatóan meghaladja a 140 forintot. a város üzemei több mint 15 millió forintot ajánlottak föl az új művelődési központ építésére. /mti/

bb 50. pen találkozók londonban

pá-ju zs hgy

1973. november 11.

a nemzetközi pen végrehajtó bizottsága december 12-én és 13-án londonban ülést tart. a találkozón a magyar pen clubot boldizsár iván és kéry lászló képviseli. /mti/

bb 55. husz új panoráma busz határidő előtt - javítják miskolc közlekedését

vid-kz/mmé-ju hgy

1973. november 11.

központi keretből kapott 120 millió forintot miskolc egyre több gondot okozó tömegközlekedésének javítására. a közlekedési vállalat mindenekelőtt 20, egyenként 72 személyt befogadó panoráma autóbust vásárolt. az ikarus gyár a városi tanácskérésére az eredetileg 1974-re szóló határidőt előrehozva szállította az új autóbuszokat. kőden érkeztek meg miskolcra, s rövidesen bekapcsolódnak a forgalomba. a szállítási határidő csaknem egy éves előrehozatala lehetővé teszi, hogy már az idén megkezdjék miskolc tömegközlekedésének átszervezését. a tervek szerint a város jövőre újabb autóbuszokat és csukós villamoszerelvényeket vásárol, a forgalom irányításának korszerűsítésére pedig ultrarövidhullámu adó-vevő láncot építenek ki. /mti/

16.05/ju

- 44 -

NA 1615

bb. 48. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése kaposvárott

vid fm-il hgy

1973. december 11.

az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja - szolnoki károlyné dr. enőketével - kedden ülést tartott kaposvárott. varga károly ismertette az országgyűlés legközelebbi ülészakájának előkészületeit, majd mudig istván, a megyei tanács pénzügyi osztályának vezetője beszámolt somogy megye 1973. évi költségvetési gazdálkodásának tapasztalatairól és a jövő évi célkitűzésekről. elmondotta, hogy a megye 1974. évi költségvetése az állami támogatással, valamint a megyei fejlesztési alap előirányzatával együtt megközelíti a másfél milliárd forintot. a szociális és egészségügyi ágazat 26 millió forinttal, a kulturális ágazat pedig 48 millió forinttal kap többet, mint tavaly. a bölcsődei helyek számát 140-nel növelik. fejlesztik a szociális otthonok és az öregek napközi otthonainak hálózatát. négy új általános iskolát létesítenek. a lakásépítésen kívül továbbra is fontos feladata a nagyatádi kórház tervezett ütemű építése, a víz és szennyvízhálózat, ezenbelül a törpevízmű-hálózat kiépítése.

végül pápa jános, a megye tanács kereskedelmi osztályának vezetője somogy kereskedelmi ellátottságának helyzetéről, az árak alakulásáról tájékoztatta a képviselőket. /mti/

bb. 51. algériai piackutató és bevásárló delegáció

mm/ie/il hgy

1973. december 11.

érkezett budapestre kedden abdelaziz monamani államtitkár vezetésével. a delegációban a kereskedelmi minisztérium és az algériai import vállalatok vezető tisztviselői vesznek részt. /mti/

15.30/il

NA 1615

- 45 -

bb. 49. petőfi-émlékkönyvtárat avattak mezőberényben

vid fm/il hgy

1973. december 11.

az idei petőfi-év alkalmából kedden felavatták a petőfi emlékkönyvtárat. társadalmi összefogással, mintegy negyed millió forintos költséggel bővítették, korszerűsítették a meglévő könyvtárat, ahol a felnőttek és a gyermekek külön válogathatnak olvashatnak. a nemzetiségi lakosok anyanyelvükön megjelent könyveket is kölcsönözhetnek. a könyvtárban 16 000 kötet és külön zenei részleg várja a látogatókat.

az avató ünnepségen siklósi ferenc, a nagyközségi tanács elnöke köszöntötte a vendégeket majd garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. jelen voltak az avatáson enyedi g. sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára, nagy jános, a megyei tanács elnökhelyettese és lipják páál a békés megyei könyvtár kossuth díjas vezetője./mti/

..-

bb. 52. kitüntetés

k sb/fk/ie/il hgy

1973. december 11.

katona józsefet a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet főmérnökét nyugállományba vonulása alkalmából munkásságáért és a tervezésben elért eredményeiért az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

..-

bb. 53. eltemették dr. kemény armand professzort

t jf/tm/il hgy

1973. december 11.

kedden mély részvétellel bucsuztatták a farkasréti temetőben dr. kemény armand egyetemi tanárt, kandidátust, az állatorvos-tudományi egyetem élettani tanszékének vezetőjét, akinek nevéhez fűződik a korszerű állatorvosi élettan, biokémia, és rádióizotop oktatás és kutatás megszervezése, az első magyar nyelvű állatorvosi élettan tankönyv szerzője volt. ravatalánál a mém, az állatorvostudományi egyetem és az állatorvosi testület nevében dr. várnagy lászló egyetemi tanár rektorhelyettes bucsuztatta dr. kemény armand professzort./mti/

..-

- 46 -

15.55/11

mezőberényben-ahol a költő annak idején gyakran vendégeskedett-

NA 1640

bb. 54. nyers rezső látogatása a 8. kerületben

bn/zs/il hgy

1973. december 11.

nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára kedden katona imrénének a központi bizottság tagjának, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában látogatást tett a 8. kerületben, petrák ferenc a 8. kerületi pártbizottság első titkára ismertette a kerület gazdasági eredményeit, problémáit, majd nyers rezső a kerület párt- és gazdasági vezetőit tájékoztatta a *aktuális* gazdaságpolitikai kérdésekről./mti/

..-

s

sp

bb. 56. legyen kötelező a biztonsági öv - javaslat a jogszabvány kiadása előtti pszichológiai vizsgálatra - sajtótájékoztató a közlekedési balesetekről

t mir/gk/zs/il hgy

1973. december 11.

korunk „járványa”, a baleset - állítják az orvosok. míg évtizedekkel ezelőtt a legkülönbözőbb járványok követelték a legtöbb áldozatot ma az emberiség egyre nagyobb ellenségei a balesetek, s közülük is a közlekedési balesetek száma növekszik a legriasztóbb mértékben. bizonyításképpen néhány adat az országos traumatológiai intézetben kedden megrendezett sajtótájékoztatóján elhangzottakból: a xx. század közepét megelőző 180 év alatt nyolc háboruban 1 millió 300 ezer ember vesztette életét az usa-ban. ugyanakkor az évszázad első felében csupán a közlekedési balesetek csaknem 1 millió 150 ezer emberáldozatot követeltek az egyesült államokban.

- pedig a közúti baleset nem a véletlen következménye - mondotta dr. hönig vilmos, az országos traumatológiai intézet igazgatóhelyettese. - ezért egyáltalán nem törvényszerű, hogy a gépkocsik számának növekedésével a balesetek száma is emelkedjék. tavaly és az idén az egy-egy hónapos időtartamra megszigorított nyári közúti ellenőrzések idején például 25 százalékkal kevesebb közlekedési baleset fordult elő a fővárosban az előző évek hasonló időszakáénál.

/folyt.köv./

- 47 -

16.30/11

NA 1640

bb. 56. Legyen folyt./ 1l

a közlekedési balesetek okai közül mindenekelőtt a személyi körülmények - a közlekedésben részt vevő egyének figyelem-összpontosítási képessége, agressivitása, való hajlama, kresz-ismeretei és vezetési gyakorlata - a döntők./s nem utolsósorban a járművezetők esetleges itassága, amely igen gyakran közrejátszik a balesetek előidézésében. ezért javasolják, hogy a gépjárművezetői jogszabályok kiadását kötelező pszichológiai vizsgálatok előzzék meg. több közlekedési balesetet előidéző gépkocsiveető pszichológiai vizsgálata során kiderült, hogy a megvizsgált személyek több mint 40 százaléka túlzott agresszivitása miatt alkalmatlan a vezetésre, s legtöbbször ez az az ok, ami miatt figyelmen kívül hagyják a közlekedés legelőnyösebb szabályait és nincsenek tekintettel mások testi épségére.

a szakemberek a kötelező pszichológiai vizsgálatokhoz hasonlóan fontosnak tartják a biztonsági övek kötelező használatának bevezetését és a fejtámlák alkalmazását is. az esetek többségében ugyanis ezek hiánya vezet a legsúlyosabb balesetekhez. a fejtámlák alkalmazásával például elkerülhető a viszonylag gyakori nyakcsigolya-sérülés. de a balesetek megelőzésében a legnagyobb szerepet a pedagógusoknak szánják. mint mondják a közlekedési ismeretek oktatását nem lehet elég korán megkezdeni. s mert ennek elhangyolása gyermekek és később felnőttek életébe kerül, a kresz-oktatás legalább olyan fontos, mint bármelyik más tantárgy./mt1/

..

bb. 57. magyarországra érkezett az arab köztársaságok szövetsége szövetségi népgyűlésének küldöttsége

zs/1l la

1973. december 11.

az országgyűlés külügyi bizottságának vendégeként néhány napos látogatásra hazánkba érkezett az arab köztársaságok szövetségi népgyűlésének küldöttsége. a küldöttség vezetője: mohamed abd el hamis shahin, a szövetségi népgyűlés elnökhelyettese /egyiptomi/, tagjai: miled el outd, a szövetségi népgyűlés tagja - /libiai/ hamid el bakafany, a szövetségi népgyűlés tagja /sziria/.

/folyt.köv./

17.25/1l

- 48 -

MA 1800

o

bb. 57./ magyarországra folyt./ 1l

a delegációt az országgházban kedden fogadta apró antal, az országgyűlés elnöke. a megbeszélésen a delegáció vezetője kifejezte az arab népek őszinte háláját és nagyrabecsülését a magyar nép támogatásáért.

a küldöttség a nap folyamán megbeszélést folytatott az országgyűlés külügyi bizottságának tagjaival is a közel-keleti válásról.

mindkét találkozáson résztvevő wagih mohamed roushdy egyiptomi és abdul-halim kaddour sziriai nagykövet.

innen embargó 20 00 óráig!

este az országgyűlés külügyi bizottsága vacsorát adott a küldöttség tiszteletére./mt1/

..

bb. 58. nemzetközi minőségi díjat nyert a győri richards gyár

t ol/gg/1e/1l la

1973. december 11.

nagy példányszámu külföldi szaklapok hasábjain közzé tett fogyasztói véleménykutatás eredménye alapján a győri richards finomposztógyár elnyerte az „editorial office”, spanyol kiadó 1973. évi nemzetközi minőségi díját. ez alkalomból kedden a duna intercontinental szállóban sajtótájékoztatón ismertették a magyar gyapjuipar egyik legdinamikusabban fejlődő vállalatának tevékenységét. üzemeiben 4200 dolgozót foglalkoztat, s a krszerű gépi berendezéseken élenjáró technikával fésűs-szövetből 4 800 000, kártolt szövetből 800 000 jersey-kelméből egymillió egyszázézer négyzetmétert továbbá 2600 tonna fésűsfonalat gyártanak.

a vállalat termékeinek több mint 50 százalékát az országhatárokon kívül értékesítik. az utóbbi négy évben 18 ország ötven nagy cégének exportálják a jó minőségű kelméket. a jelenleg folyamatban levő rekonstrukcióban további 600 tonna fésűlt szalag, 300 tonnan fésűsfonal, 500 000 négyzetméter fésűs szövet, továbbá 500 000 négyzetméter jersey kelme előállítására alkalmas berendezések felszereléséhez kezdtek hozzá.

a sajtótájékoztatón bemutatták a divattervező vállalat különleges modellkolekcióját, amelyet a richards gyár termékeiből terveztek./mt1/

..

17.30/1l

- 49 -

MA 1800

b. 59. hőszugárzó az olajtároló alatt - tüzet okozott a könnyelműség

vid fm/il la

1973. december 11.

Könnnyelműség okozta azt a két tüzesetet, amelyhez kedden riasztották az esztergomi tűzoltókat. a kesztölczi jó szerencsét termelőszövetkezet kazánházában egy több száz literes olajtároló alatt üzemeltették a villamos hőszugárzót. a hőszugárzó melegétől tűz keletkezett, s tartani kellett az olajtároló felrobbanásától. az idejében helyszínre érkező tűzoltók a tűz gyors elfojtásával megelőzték a nagyobb balesetet.

hasonló felelőtlenség miatt keletkezett lakástűz kedden esztergomban, a bajcsy zsilinszky ut egyik házában. a tulajdonos a kályha mellett papírhulladékot halmozott fel, amely a kályha melegétől lánggra lobbant. a tűz következtében 20 000 forint kár keletkezett a házban./mti/

bb. 60. hat megye történései tanácskoztak veszprémben
vid fm/il la 1973. december 11.

kedden veszprémben - a veszprém megyei akadémiai bizottság rendezésében - tanácskoztak veszprém, vas, zala, győr-sopron, fejér és komárom megye történései. észak-, közép és nyugat-dunántul szakembereinek első közös tanácskozásán megállapodtak a közös kutatások módszereiben és céljában. a jövőben ugyanis ezt a munkát a veszprém megyei akadémiai bizottság koordinálja és rendszeresen fórumot biztosít a tudományos munkában résztvevő történéseknek./mti/

bb. 61. szülőföld-klubok a pécsi felsőoktatási intézményekben - győri nap a mecsekalján

vid fm/il la

1973. december 11.

a pécssett tanuló győr-sopron megyei diákok első találkozója-ra került sor kedden a mecsekaljai városban. a hat egyetemnek és főiskolának jelenleg száznál több olyan hallgatója van, akik az észak-dunántuli megyékből származnak és diplomájuk megszerzése után oda is akarnak visszatérni.

/folyt.köv./

- 50 -

17.40/11

1870

bb. 61./szülőföld folyt./ 11

a győri nap alkalmából pécsre látogattak győr-sopron megye pártbizottságának, tanácsának és kisz-bizottságának vezetői. eszmecserét folytattak a felsőoktatási intézmények vezetőivel a fiatalok beiskolázásáról, egyetemi-főiskolai tanulmányairól és az elhelyezkedés lehetőségeiről, feltételeiről. majd a pollack Mihály műszaki főiskolán találkoztak a mecsekaljai városban tanuló kisalföldi diákokkal. lombos ferenc, a megyei tanács elnöke tájékoztatta őket szűkebb hazájuk életéről, eredményeiről és gondjairól, s a leendő pedagógusok üzemérműkök, orvosok, közigazdászok és jogászok munkába állásának lehetőségeiről, a rájuk váró fontos és szép feladatokról. ezt követően az egyetemi-főiskolai hallgatók szekcióüléseken - „szakmánként” - vitálták meg a képzéssel és a pályakezdéssel kapcsolatos problémákat.

a találkozó alkalmából a tudomány-egyetem aulájában megnyitották a győr-sopron megyei képzőművészek tárlatát és bemutatták a győr-sopron megyéről készült szines dokumentumfilmet. a győri napon megszületett a győr-sopron megyei szülőföld-klub megalapításának terve. pécssett négy ilyen klub működik már, amelyek a somogy, tolna, zala és fejér megyei fiatalok találkozóhelyei. az ugyanabból a megéből származó egyetemi-főiskolai hallgatók rendszeresen összegyűlnek ezekben a klubokban, kicserék a hazuról érkezett híreket és ápolják a szülőföldjükhöz fűződő kapcsolatataikat. ilyen jellegű lesz a győri klub is. a szülőföld-klubok összekötőül is szolgálnak a pécsi felsőoktatási intézmények és a megyék között segítséget nyújtanak a egyetemekre és főiskolákra jelentkező fiataloknak, támogatják egymást a tanulás és a gyakorlati képzés során, s egyengetik a szülőföldjükre visszatérő friss diplomás szakemberek útját./mti/

bb. 62. aláírták az 1974. évi magyar-bolgár árucsereforgalmi jegyzőkönyvet

t sl/gg/ie/il la

1973. december 11.

tordai jend és ivan ivanov külkereskedelmi miniszterhelyettes kedd este a külkereskedelmi minisztériumban aláírta az 1974. évi magyar-bolgár árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv, amely szerves része a két ország 1971-75. évekre szóló hosszulejratu árucsereforgalmi és fizetési megállapodásának, az árucserre 8 százalékos emelkedését irányozza elő 1974-re.

/folyt.köv./
17.45/11

- 51 -

1870

bb. 62./ aláírták folyt./ il

magyarország jövőre a többi között szerszámgépeket, műszereket, gyengeáramu és erősáramú termékeket, vasuti és közuti járműveket, vegyi anyagokat, hengerelt árut, gyógyszeret és különböző fogyasztási cikkeket szállít. bulgáriából főként gyenge és erősáramú termékeket anyagmozgató gépekhez szükséges alkatrészeket és tartozékokat, növényházakat, vasuti teherkocsikat, dohányt, cigarettát, zöltség és gyümölcs-konzerveket, gyógyszereket rádiókészülékeket vásárolunk.

az aláírásnál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, bojti jános hazánk szófiai és sztoio sztanoev bulgária budapesti nagykövete. jelen voltak a két delegáció tagjai is./mti/

-. -

bb. 64. ortutay gyula a finn-ugor társaság tiszteleti tagja

k mir zs/il la

1973. december 11.

ortutay gyula akadémikust - tudományos munkássága elismerésé-
ként - decemberi ülésén tiszteleti tagjává választotta a finn-ugor
társaság. az erről szóló értesítést erkki itkonen finn akadémikus
juttatta el a neves magyar tudoshoz./mti/

-. -

bb. 63. az 1974. évi személyi igazolványcseréről

gné/zs/il la

1973. december 11.

a személyi igazolványok első kiosztásakor / 1954-55 ./ a lakó-
ságot egyszerre látták el a rendőri szervek 5, illetve 10 évig ér-
vényes igazolványokkal. a későbbiek során az igazolványokat ugyan-
ilyen érvényességi idővel adták, illetve cserélték ki. ennek követ-

keztében öt évenként - legközelebb 1974-ben - igen sok /kb kétmil-
lió / személyi igazolvány érvényességi ideje lejár.

a rendőrkapitányságok igyekezzenek az igazolványok cseréjét,
érvényesítését úgy végrehajtani, hogy az állampolgárok várakozási
idejét minimálisra csökkentsék. ezt a célt azonban csak úgy tudják
elérni, ha ahhoz a lakosság megfelelő segítséget nyújt.
/folyt.köv./
17.50/il

- 52 -

14/182

5bb.

bb. 63./ az 1974. folyt./ il

ezért szükséges, hogy akiknek igazolványa lejár - az ál-
talános szabály szerint - az érvényességi idő utolsó napja e-
lőtt egy hónappal értesítés bevétele nélkül kérjék igazolvá-
nyuk érvényesítését. 1974-ben azonban - a nagy tömegű munkára
tekintettel - előfordulhat, hogy a rendőrkapitányság olyan i-
dőpontot határoz meg személyi igazolványügyek rendezésére, am-
ikor az igazolvány érvényességi ideje még nem járt le. mind-
azok, akiket az ilyen intézkedés érint, igazolványuk érvényes-
ségétől függetlenül a rendőrkapitányság felhívásával megjelölt
helyen és időben jelenjenek meg.

az igazolvány érvényességi idejének rendezéséhez 2 szemé-
lyi igazolvány/fénykép, egy kitöltött adatlap és 10 forint érté-
kü illetékbélyeg szükséges.

az érvényesítéshez szükséges adatlapot a szállásadóval il-
letőleg a lakónyilvántartóval nem kell aláírni. fontos azonban,
hogy az adatlap az igazolvány alapján azzal egyezően legyen kitölt-
ve, s aki ideiglenes lakóhellyel is rendelkezik, az annak címét
tüntesse fel az adatlapon. aki pedig ideiglenes lakcíméről el-
költözött, de azt nem jelentette be, az érvényesítés alkalmával
pótolja.

az ideiglenes lakcím megszűnéséről kitöltött bejelentőlapon
ebben az esetben sem szükséges a szállásadó és a lakónyilvántartó
aláírása.

ha az igazolvány adataiban egyéb változás állt be: például
családi állapotban, szakképzettségben, munkahelyben vagy a fog-
lakozási viszonyban, de az nincs bejegyezve, a változást bizo-
nyító okirat alapján a rendőrkapitányságok az igazolvány kicseré-
lése, illetve érvényesítése alkalmával ezt is bejegyzik.

az, hogy minden állampolgár érvényes és pontos adato-
kat tartalmazó személyi igazolvánnyal rendelkezzen, nemcsak közér-
dek, hanem mindenkinek személyes érdeke is. az államigazgatási és
egyéb hivatalos eljárások során ugyanis nem fogadható el olyan i-
gazolvány, amelynek érvényességi ideje lejárt./mti/

-. -

18.00/il

- 53 -

14/182

bb .65. hideg marad az idő

i ni/pá/il la

1973. december 11.

hazánk időjárásában pénteken reggelig jelentős változást nem várhatunk. az elmúlt napokban a közép-európát elárasztó sarkvidéki hideg levegő nyugalomba jutott. jelentős áramlás az óceán felől a szárazföld fölé csak észak-európában van, északnyugat-európában esőt, észak-keleten pedig havazást okoz. ez a légmozgás azonban csak enyhén, a magasabb rétegekben befolyásolja hazánk időjárását. hétfőn a százéves átlagnál 4,6 fokkal volt alacsonyabb a napi középhőmérséklet, amelynek értéke csak igen lassan közeledik az átlaghoz, mert a kárpát-medencében nincs jelentős légmozgás a talaj-közeli rétegekben, a magasban lassan áramló enyhébb levegő pedig csak csekély enyhülést okoz párosodással, köddel. így péntek reggelig az északi részén várható a hideg gyengülése. a többi területen továbbra is mínusz 5 és mínusz 10 fok között alakul a hajnali hőmérséklet a nappali csúcserték pedig nem haladja meg a 0 fokot. kisebb havazás csak elszórtan várható./mti/

--

bb.67. szerdán bolyai emlékűnnepség az akadémián

tr/zs/il la

1973. december 11.

a hazafias népfrent, a tit és a magyar tudományos akadémia technikatörténeti csoportja a bolyai geometria megszületésének 150. évfordulója alkalmából emlékűnnepséget rendez szerdán 15 órakor a magyar tudományos akadémia dísztermében /v. roosevelt tér 9./ elnöki megnyitót mond dr. alexits györgy akadémikus, előadást tart szénássy barna kandidátus. a művészeti műsorban közreműködik kováts zsuzsanna hegedűművész, hepke péter zongoraművész és sarlai imre színművész./mti/

--

bb. 66. a belföldi szerkesztőség hceinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

32. a dél-vietnami küldöttség látogatása a hnf-nél
33. megalakult a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága /folyt.köv./

- 54 -

M 1875

bb. 66./ a belföldi folyt./ il

34. tanácskozás a mém-ben
35. komárom m. közlekedésbiztonsági tanács
36. grafikai biennálé
37. keserü jánosné tájékoztatója
38. az akadémiai kiadó sajtótájékoztatója
39. jég a hernádon
40. ergonómiai konferencia
41. könyv- és hanglezmezbolt gyulán
42. az oiot ülése
43. magánokirat hamisítás
44. palesztin békeharcosok kecskeméten
45. harkányi téli fürdő
46. dinamikusan fejlődik gyöngyös
47. igazságügyi konzultáció
48. a somogy megyei képviselőcsoport ülése
49. petőfi-émlékkönyvtár
50. pen találkozók londonban
51. algériai piackutató delegáció
52. kitüntetés
53. eltemették dr. kemény armandot
54. nyers rezső látogatása a 8. kerületben
55. miskolc közlekedésének javítása
56. sajtótájékoztató a közlekedési balesetekről
57. arab köztársaságok szövetsége népgyűlésének delegációja
58. richards gyár
59. tűz
60. történész tanácskozás
61. szülőföld klubok
62. magyar bolgár árucserforgami jegyzőkönyv
63. személyi igazolványok cseréje
64. ortutay gyula a finn ugor társaság tiszteleti tagja
65. hideg marad az idő
66. hírjegyzék

--

- 55 -

18.06/il

M 1875

bb. 69. időjárásjelentés

il la

1973. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, kedden este
párás hideg idő,

várható időjárás szerda estig: időnként kisebb felhősödés,
legfeljebb elszórtan kisebb havazás, vagy hószállingózás.
mérsékelt, elsősorban a dunántúlon megélénkülő déli, délnyugati
szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 0, az egy-
két tartosan ködös helyen mínusz 5 fok körül./mti/

--

bb. 68. szocialista brigádvezetők tanácskozása a bkv-nál

i mir/pá/zs/il la

1973. december 11.

kedden a fővárosi tanács klubtermében tanácskozást tartottak
a budapesti közlekedési vállalat szocialista brigádvezetőinek kül-
döttei. a tanácskozáson - amelyen megjelent dr. csanádi györgy köz-
lekedés és postaügyi miniszter - daczó józsef a bkv vezérigazgató-
ja méltatta a vállalat dolgozó kollektívájának példamutató munká-
ját. elismeréssel szólt a szocialista brigádokról, amelyek tekinté-
lyes részt vállaltak a bkv 1973. évi feladatainak sikeres teljesi-
tésében. a munkaversenyt a bkv-nál az idén a centenáriumi évfordu-
ló és a közlekedésdolgózók szakszervezete megalakulásának 75. év-
fordulója tiszteletére hirdettek meg. ennek jegyében vállalták a
szocialista brigádok munkájuk minőségi színvonalának javítását és a
dolgozó hibátlanul mozgalomban való aktív részvételt. e feladatok
megvalósítására a bkv dolgozóinak több mint 40 százaléka - 842 szocia-
lista brigád csaknem 11 tagja - kötött szerződést a vállalattal. a
verseny eredményeként a bkv szocialista brigádjai a korábbinál is fo-
kozottabb figyelmet fordítottak a szocialista módon tanulni jelszó
megvalósítására.

a vezérigazgató beszámolóját követően a brigádok küldöttei szá-
moltak be a végzett munkájuk eredményeiről és gondjairól./mti/

--

18.45/il

Lezer

- 56 -

M 1810

bb. 70. a magyar-szovjet műszeripari állandó munkacsoport

rk/ie/il la

1973. december 11.

8. ülésére kedden asztalos Lajos kohó- és gépipari miniszterhe-
lyettes vezetésével delegáció utazott tbiliszibe. az ülésen meg-
tárgyalják a két ország közötti tervkoordinációs gazdasági, mű-
szaki-tudományos együttműködési kérdéseket a műszeripar és az
automatizálás területén./mti/

--

bb 71. folytatódtak a magyar-vietnami tárgyalások

t pr-don-gy/tr-ju zs la

1973. december 11.

kedden délután a parlament munkácsy termében losonczy
pálnak, az elnöki tanács elnökének és dr. nguyen huu thonak,
a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága
elnöksége elnökének, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes for-
radalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökének
vezetésével folytatódtak a magyar-vietnami tárgyalások.

az eszmecsere során kölcsönösen beszámoltak belső helyze-
tűkről, az előttük álló feladatokról, a kétoldalú kapcsolatok
fejlődéséről. a dél-vietnami köztársaság küldöttsége tájékozta-
tást adott a párizsi megállapodások után dél-vietnamban kialakult
helyzetről, arról a tevékenységről, amelyet a difk a párizsi meg-
állapodások maradéktalan és következetes végrehajtása érdekében
folytat. a dél-vietnami köztársaság küldöttsége részletesen is-
mertette a dél-vietnamban felszabadított területeken a háborús
sebek begyógyítására, a lakosság életszínvonalának emelésére, a
békés építés megindítására vonatkozó elképzeléseit. a magyar fél
aláhuzta azt a készségét, hogy hozzájárul a kétoldalú kapcsola-
tok fejlesztéséhez, és lehetőségeihez mérten segítséget nyújt a
béke megerősítéséhez, a békés építéshez./mti/

--

19.00/ju

- 57 -

M 1920

L

bb 72. a bel- és a külkereskedelem jövő évi költségvetését tárgyalta az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t ms/pá-ju zs la

1973. december 11.

dr. majercsik sándor, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés kereskedelmi bizottsága kedden palkó sándor elnöklésével az 1974. évi költségvetés belkereskedelmi és külkereskedelmi előirányzatait vitatta meg, az illetékes minisztériumok írásos tájékoztatóihoz veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve dr. lukács ottó, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője fűzött szóbeli megbeszéléseket, míg imre pénzügyminiszterhelyettes pedig pénzügyi szempontból világította meg a beszámolókból foglaltakat.

külkereskedelmünk jelentősen fejlődött; népgazdaságunk külkereskedelmi vonatkozásban is dinamikus, életképes és fejlődőképes. ez azonban nem jelenti, hogy a helyzet problémáktól mentes. ilyen probléma elsősorban a tőkés országokból származó importtermékek árainak növekedése. a nagyarányú tőkés áremelkedések következtében 12 százalékkal magasabban tudjuk termékeinket ezekbe az országokba exportálni, viszont az onnan behozott cikkekért a tervezettnél 14 százalékkal többet kell fizetnünk. mindez fokozottan előtérbe állítja a gazdaságos termelést, versenyképességünk fokozását. ez megkönnyíti termékeink elhelyezését a tőkés piacon, de ezen túlmenően a számunkra oly fontos szocialista piacon is növeli a cikkeink iránti érdeklődést, javítja helyzetünket. az árstabilitás érdekében a hagyományos kereskedelemben kialakult szabályozókat rugalmasabbakká kell tenni a tőkés infláció hatásainak kivédésére. egyértelműen beigazolódtak a kgst integráció előnyei. az együttműködés természetesen további fejlesztést igényel, főleg egyes konkrét jogi szabályozások tekintetében.

belkereskedelmünk jó évet zár. jelentősen közrejátszott a kedvező eredményben az, hogy a lakosság pénzbevétele az utóbbi két hónapban - októberben-novemberben - erőteljesen nőtt és ezzel párhuzamosan dinamikusan növekedett a kiskereskedelmi forgalom is. tervszerű intézkedésekkel, időnként árszállításokkal sikerült elérni, hogy a fogyasztói árak növekedése nem haladta meg a tervezett 3,6 százalékot.

jövőre várhatóan mintegy 5,4 százalékkal nő a fogyasztás volumene. élelmiszerekből az idejéhez hasonló kiegyensúlyozott áru kínálatra lehet számítani. husból és huskészítményekből mintegy 6 százalékkal több áll majd a lakosság rendelkezésére. a ruházati cikkek forgalmában hat-hét százalékos növekedéssel számol az előirányzat. a könnyűipari rekonstrukció nyomán a termelő vállalatok biztosítani tudják az ehhez szükséges mennyiséget és előreláthatóan javul a kínálat összetétele is.

/ folyt. köv./

19.15/juv

- 58 -

NA 1940

bb 72, / a bel- és ... 1. folyt./-ju

a kulturált áruezellátás fejlesztésére több vidéki városban épülnek iparcikk-, lakberendezési és abc-áruházak. a fővárosban és a vidéken egyaránt jelentősen bővítik a közepes üzletek hálózatát is. jelentős összegekkel segíti a költségvetés a szállodaépítést és rekonstrukciót, valamint a belföldi turizmus fejlesztését szolgáló üdülőtér építkezési program megvalósítását.

a tájékoztatókat követő vitában a képviselők felvetették, hogy megoldatlan a falusi lakosság ellátása tőkehussal és töltelékáruval. hangoztatták, hogy nagyobb figyelmet kell fordítani a hazai energiahordozók közül a szén termelésére, s fontos kérdésként jelölték meg az energia- és nyersanyagkutatás fejlesztését. többen szóvá tették, hogy packutatásunk színvonala nem felel meg a külkereskedelmi érdekeknek,

felszólalt a vitában bollók józsefné, keszthelyi zoltán, mokri pál, molnár endre, molnár istván, mráz tiber, dr. novák pálné, palkó sándor, rameisl ferencné, varga tiborné és vámos géza országgyűlési képviselő. a felszólalásokra veress péter miniszterhelyettes, dr. lukács ottó főosztályvezető és spilák ferenc, a szövsz főosztályvezetője válaszolt. /mti/

--

bb 73. ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t hi/gg-ju zs la

1973. december 11.

halász istván, az mti tudósítója jelenti:

az igazságügyi minisztérium, a legfőbb ügyészség, a legfelsőbb bíróság és a tanácsok 1974. évi költségvetési tervezetét tárgyalta meg kedden a parlamentben - dr. gonda györgy elnöklésével - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága.

az ülésen felszólalt dr. markója imre igazságügyi államtitkár, madarasi attila pénzügyi államtitkár, dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, dr. katonai zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese, dr. gellér györgy, a legfelsőbb bíróság általános elnökhelyettese.

/ folyt. köv./

19.42/ju

- 59 -

NA 205

bb 73. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a képviselők elé terjesztett írásos anyag, valamint az elhangzott szóbeli kiegészítések rámutattak arra, hogy a bíróságok ez év elejétől megváltozott szervezeti keretek között folytatják tevékenységüket; az említett időponttól a bíróságok járnak el a szocialista szervezetek egymás közötti jogvitáiban is. a bírósági törvény - a területi munkaügyi döntőbizottságok át-szervezésével egyidejűleg - a munkaügyi viták elbírálását is egységessé tette, és a munkaügyi bíróságok hatáskörébe utalta. a bíróságokra ebben az évben lényegesen több feladat hárult, mint tavaly, s a jövő esztendőben sem lesz kevesebb a tennivalójuk. az említett szervezési változtatások miatt a fővárosi és a megyei bíróságok elé került gazdasági perek száma körülbelül 40.000-rel nőtt, s a munkaügyi viták száma is eléri a 18-20 ezret. végeredményben 1974-ben bíróságainknak várhatóan több mint egymillió peres és nem peres ügyben kell intézkedniük. ezzel kapcsolatban az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a megnövekedett munkát a jövő évben is azonos számú bírónak kell elvégeznie.

az ügyészi szervekre egyebek között a legutóbb életbeléptetett jogszabályi változások is jelentős feladatokat rónak a jövő esztendőben. például a büntetőjogi szakágban még változatlannak munkamennyiség mellett is nehézséget okoz majd az új büntető-eljárás kódex, valamint a nyomozás felügyeleti és egyéb, a büntetőjog területét érintő legfőbb ügyészi utasítások gyakorlati alkalmazása. a tervek szerint a legfőbb ügyészség hathatósabb segítséget kíván nyújtani az említett nehézségek kiküszöbölésére. további feladat az egyszerűsített eljárásra vonatkozó szabályok gyakorlati alkalmazásának ellenőrzése. megvizsgálják, milyen hatást gyakorol az alkoholizmus a bűnözési helyzet alakulására, s igyekeznek feltárni a hatékonyabb visszatartást szolgáló eszközöket, módszereket. vizsgálják azt is, hogy a növekvő gépjármű forgalom mellett miképp lehetne eredményesebben fellépni a közúti balesetek csökkentéséért.

a legfelsőbb bíróság jövő esztendői munkájának középpontjában a bűnözés alakulásának elemzése áll majd, fokozott figyelmet fordítanak a gazdasági életben tapasztalható egyes káros jelenségek - például a haragszlás, a spekuláció, a bűnös hanyagság - elleni hatékony fellépésre.

/ folyt. köv./

19.50/ju

NA 20⁴⁰

- 60 -

bb 73. / ülést tartott ... 2. folyt./-ju

részletesen megvitatta a bizottság a tanácsok 1974. évi költségvetési előirányzatait is. megállapították, hogy a tanácsok gazdálkodási tevékenysége eredményesen alakul, a tanácsok és a vállalatok közötti együttműködés javul, ami különösen a közös kommunális létesítmények megvalósításában eredményes.

a költségvetési tervezet tartalmazza a gazdasági és társadalmi fejlődéssel összhangban hozott kormányzati intézkedések és a helyi döntések anyagi fedezetét is. szerepelnek például az előirányzatokban, azok a központi eszközök is, amelyek a negyedik ötéves tervidőszakban hivatottak elősegíteni az ellátás színvonalában tapasztalható különbségek mérséklését. a központi költségvetés további támogatást biztosít a körzeti orvosi ellátás színvonalának emeléséhez, az iskolák felszereltségének javításához, általában az oktató-nevelőmunka hatékonyságának növeléséhez. a gyermekjóléti intézmények hálózatának jelentős bővítése alaposan igénybe veszi a tanácsi erőforrásokat. a megfelelő ellátási színvonal biztosítására a központi költségvetés - differenciált elbírálás alapján - terven felül 109 millió forint állami hozzájárulást juttat a tanácsoknak, gondoskodnak azokról a tanácsi eszközökről, amelyek szükségesek a fővárosban és néhány nagyvárosban az állami lakásépítési terv megközelítően arányos teljesítéséhez, az ezzel összefüggő közműhálózat bővítéséhez, továbbá az építkezési területek előkészítéséhez és a tömegközlekedés javításához.

a költségvetési tervezetek megtárgyalása után dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes a jogászképzés és továbbképzés helyzetéről és fejlesztésének egyes kérdéseiről tájékoztatta a képviselőket.

az előterjesztéseket a bizottság részletesen megvitatta. a költségvetési tervezeteket a bizottság elfogadta, s állást foglalt a jogászképzésre és továbbképzésre vonatkozó kérdésekben.

a vitában felszólalt dr. antalffy györgy, bartha jános, dr. gajdócsi istván, győre sándor, s. hegedüs lászló, imri gyula, pongrácz imréné, sümegi jános képviselő, továbbá dr. meznerics iván, a magyar nemzeti bank igazgatója, dr. szabó károly, az országos tervehivatal főosztályvezetője és dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára. /mti/

--

20.00/ju

- 61 -

NA 20⁴⁰

bb 74. Losonczi-pohárköszöntő

t pr/don-gy/pá-ju zs la

1973. december 11.

rendelkezésre bocsátjuk Losonczi elvtárs pohárköszöntőjét, amely a mai vacsorán hangzik el. e m b a r g o : feloldásig!

x x x

drága vietnami barátaink!

tiszta szívből örülünk, hogy igaz barátokat, harcostársakat üdvözölhetünk és köszönhetünk hazánkban, a dél-vietnami felszabadítási front és a dél-vietnami köztársaság magasrangú vezetőit. az önök magyarországi látogatását úgy tekintjük, úgy érezzük, mintha rég nem látott édes testvéreinket látnánk viszont a szülői házban.

népünk úgy tartja, hogy minden szónál szebben beszél a tett. barátságunk szálait nem a diplomáciai ügyesség, nem a vendéglátás pompája, hanem a közösen vállalt harc szelleme, a cselekvésben, a tettben megnyilvánuló együttérzés, egyetakarás szötte szorossá.

a felszabadult és hatalomra jutott magyar nép és kormánya kezdettől egyértelműen juttatta kifejezésre érzelmeit, rokonszenvét, erkölcsi, politikai elkötelezettségét vietnam népe mellett. népköztársaságunk azok között az államok között foglal helyet, amelyek elsőként kerestek és építettek kapcsolatot dél-vietnámmal, harcoló népének élcsapatával, a a dél-vietnámi nemzeti felszabadítási fronttal. majd ugyancsak az elsők között ismerte el a dél-vietnámi köztársaság ideiglenes forradalmi kormányát.

nem napi/nem muló meggondolásból, hanem szilárd elvi alapról kiindulva döntöttünk így. az önök népe mellé álltunk, drága vietnámi barátaink, tisztelt vendégeink; azok mellé akik dél-vietnámban a szabadság, a nemzeti függetlenség és a társadalmi haladás mindent legyőző eszméit képviselték és képviselik.

önök enépnek és kormányának küldötteiként és képviselőiként élvezik népünk, pártunk és kormányunk vendégszeretetét. önöket azért tekintjük kedves és szívesen látott vendégnek,

mert látogatásuk, mostani küldetésük ugyszólván fémjelzi azt az elvi alapokon nyugvó, népeink létkeben mélyén élő barátságot, amelyet hazánk minden öntudatos állampolgára a legnagyobb tisztelettel, elismeréssel és őszinte nagybecsüléssel hordoz szívében.

/ folyt. köv./

20.2/-ju

- 62 -

NA 20.20

vbb 74. / Losonczi ... 1. folyt./-ju

népünk együtt érzett önökkel az embertelenül nehéz, sok vért, tengernyi könnyet és áldozatot követelő honvédő háborujuk minden csatájában, hadműveletében. együtt örültünk sikereiknek, együtt sujtott veszteségeik gyásza. együttérzésünk egy pillanatra sem távolodott el az önök népének igaz ügye mellől. Lehetőségeinkhez mérten igyekeztünk tevőleges segítséggel is hozzájárulni ügyük - a mi közös ügyünk! - diadalra viteléhez.

állami és társadalmi összefogásból eredő segítségünk - szerény anyagi támogatáson túl - bizonyára erkölcsi erősítést is adott: éreztette népünkkel,; népük emberfeletti hősiességgel harcoló fiaival, hogy a világ minden pontján velük és mellettük vannak.

népünk örömmel, megnyugvással és a győzelem jólteső érzésével vette tudomásul, hogy végül is - ez év elején - a vietnami nép diadalával elült a pusztító háboru zaja: a vietnamról szóló párizsi megállapodások megnyitották a politikai kibontakozás lehetőségének utját. megtisztelő elismerésként fogjuk fel, hogy - az e megállapodások értelmében létrejött vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagjaként - hazánk képviselői is részt vállalhatnak a párizsi megállapodások maradéktalan végrehajtásáért folyó munkában.

nincsenek ábrándjaink. úgy véljük, kitartóan és következetesen kell munkálkodni azon, hogy beteljesüljenek a vietnami nép jogos nemzeti követelései, hogy vietnámban - és az egész indokina-i térségben - létrejőjjön, megszülessék a tartós, az igazi, az annyira óhajtott béke. éppen ezért ítéljük el a saigoni rendszer fokozódó erőszakos katonai vállalkozásait, a tüzszünet minduntalan megszegését, a politikai foglyok szabadon bocsátásának megtagadását és egyéb mesterkedéseit, mint olyan törvénytelen és meg nem engedhető cselekedeteket, amelyek ellentétsek az aláírt megállapodásokkal.

mélységesen meg vagyunk győződve róla, hogy a dél-vietnami köztársaság hős népe - amely annyi időn át és oly sokszor tanujelét adta haza- és szabadságszeretetének; amely kitartásával, elszántságával és emberfeletti önfeláldozásával ámulatba ejtette a világot, tiszteletre készítette még azokat is, akik nem rokonszenveztek ügyével - e nagyszerű nép a jövőben is meg fogja hiusítani a saigoni katonai rendszer ellenséges és galád szándékait. mint ahogy arról is feltétlenül meg vagyunk győződve, hogy népünk diadalra viszi dél-vietnámban a demokratikus szabadságjogokat, érvényt szerez az alapvető nemzeti jogoknak, mindama nemes eszméknek, amelyekért a vietnami nép legjobbjai annyi időn át hullatták drága véréüket.

/ folyt. köv./

20.20/ju

- 63 -

NA 20.20

bb 74. / Losonczi ... 2. folyt./-ju

barátságunk a mult tartós pilléreire épül, és előre mutat a jövőbe. biztosíthatom önöket, hogy e barátság nemcsak a küzdelem, a harc vészterhes időszakát, hanem a derűsebb, a békés holnapot is beragyogja. engedjék meg, hogy vietnami vendégeinknek és a dél-vietnami köztársaság hős népének kifejezzem a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, az egész magyar nép őszinte jókívánságait.

emelem poharam tisztelt barátunk, tho elnök és binh külügyminiszter-asszony, valamint a jelenlevő valamennyi vietnami barátunk egészségére, a hős vietnami nép győzelmére, a vietnami és a magyar nép megbonthatatlan barátságára - zárta pohárköszöntőjét Losonczi pá. /mti/

--

bb 75. báv képaució

pá-ju la

1973. december 11.

a bizományi áruház téli képauciójának első napi árverésén 155 darab kép kelt el. igen jó árat értek el egy józsef képei, továbbá koszta józsef virágcsendélete, valamint ugyancsak kosztának a parasztemenyecske című képe. kiemelkedő volt az árverésen egy holland művész tájkép paraszttal című festménye. az árverés második napja szerdán lesz ugyancsak a magyar optikai művek színháztermében. /mti/

--

bb 76. vacsora az országházban

t -don-pr-gy/gg-ju zs la

1973. december 11.

Losonczi pá., az elnöki tanács elnöke kedden este az országház vadásztermében vacsorát adott dr. Nguyen Huu Tho-nak, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége elnökének, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökének vezetésével hazánkban tartozkodó küldöttség tiszteletére.

/ folyt. köv./

20.35/ju

- 64 -

NA 2400

bb 76. / vacsora az ... 1. folyt./-ju

részt vett a vacsorán apró Antal, az országgyűlés elnöke, Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagjai; Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára, Péter János külügyminiszter, dr. Korom Mihály igazságügyi miniszter, dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, Szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke. résztvett a vacsorán a népköztársaság elnöki tanácsának több tagja, az országos hatáskörű szervek, a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője, valamint a magyar-vietnami kapcsolatok erősítésében kiemelkedő munkát végzett sok személyiség.

a rendkívül szívélyes, meleg hangulatú vacsorán Losonczi Pál és dr. Nguyen Huu Tho pohárköszöntőt mondott.

/Losonczi Pál pohárköszöntőjét bb 74. sz. anyagunkban közöltük. embargóját a következő javítással feloldjuk:

a második bekezdés negyedik sorában a „vezetőit,, szó helyett

k é p v i s e l ő i t

irandó!

/ folyt. köv./

21.50/ju

NA 2200

- 65 -

bb 76. / vacsora az ... 2. folyt./-ju

ezután dr. nguyen huu tho mondott pohárköszöntőt.

dr. nguyen huu tho pohárköszöntőjében hangsúlyozta:

- igazán nagyon nehéz kifejezmem meghatottságunkat és hálánkat azért a rendkívül szívélyes és ünnepélyes fogadtatásért, amelyben önök személyemet és a dél-vietnami köztársaság küldöttségét részesítették, azokért a testvéri szavakért, amelyeket losonczy pál népünk harcáról mondott.

régóta vágytunk már arra, hogy ellátogathassunk az önök országába. nemcsak azért, hogy megismerjük kossuth hazáját, nem csupán azért, hogy saját szemünkkel lássuk a petőfi forradalmár költészetének, liszt ferenc és bartók béla művészetének szülőföldjén végbement változásokat. hanem első-sorban azért, hogy közvetlenül szoríthassunk kezét magyar barátainkkal és tesvéreinkkel, akikkel annyi éven át összekötött a vietnami nép önfeláldozó, nehézségekkel teli harca.

engedjék meg, hogy azt mondjam: magyarország lakossága és területe szerint - nem nagy ország, de a magyar népnek a vietnami nép iránt táplált internacionalista érzelmei valójában igen mélyek. a vietnami nép hosszú harca során a magyar párt és kormány, a magyar nép a proletár internacionalizmus nemes szellemében minden területen önzetlenül támogatott és segített bennünket. a vietnamot támogató mozgalom egész magyarországon gazdag és színes formákban bontakozott ki, minden rétegben, minden korosztályban. a magyar nép harci erőnk fokozása érdekében nyújtott értékes és hatékony anyagi segítségével mindig osztozott velünk az ellenség gaztettei iránti gyűlöletben, ösztönzött bennünket az elkeseredett harcok napjaiban és boldogan osztozott a győzelem örömeiben.

- a párizsi egyezmény aláírása után pedig magyarország vállalta azt a nehéz és felelősségteljes feladatot, hogy tagja legyen a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságnak. őrizzük azoknak a kiváló fiaiknak az emlékét, akik nehéz feladatuk teljesítése közben életüket áldozták dél-vietnam földjén. a dél-vietnami nép örökre szívébe zárta a testvéri magyar népet, amely oly sokat tett és tesz, hogy segítse harcunkat, hozzájáruljon győzelmünkhöz.

/ folyt. köv./

NA 2210

bb 76. / vacsora az ... 3. öclyt./-ju

- engedjék meg, hogy e hivatalos látogatás/on elhangzó első megnyilatkozásunkban a tisztelt ho si minh elnök szent végakarátát teljesítve, a dél-vietnami nép kívánságának megfelelően a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya és az egész dél-vietnami nép nevében tiszta szívből legmélyebb hálámot fejezzem ki a magyar pártnak, kormánynak a testvéri magyar népnek igazságos ügyünkhöz nyújtott nagy és értékes támogatásáért.

- népünknek már több mint negyedszázada harcolnia kell szent, nemzeti jogaiért. az elmúlt több mint 10 évben az amerikai agresszorok elleni honvédő harc a legnagyobb erőfeszítéseket és áldozatokat követelte népünktől. ugyanakkor e harc a vietnami nemzet több ezer éves történelmének legragyogóbb lapjait jelenti. valamennyi szocialista ország, a harmadik világ országai és a haladó emberiség segítségével a vietnami nép vereséget mért a történelemlagnagyobb és legkegyetlenebb agressziójára és a párizsi vietnami egyezmény aláírásával nagy győzelmet aratott.

- népünk harca ugyanakkor hozzájárult a háborus imperialista erők - mindenekelőtt az amerikai imperializmus - gyengítéséhez is, arra kényszeríve őket, hogy realisabban nézzék a világ jelenlegi erőviszonyait és megváltoztassák globális stratégiájukat. úgy véljük, a vietnami nép - miközben vérdózatokat hoz hazája függetlenségéért és szabadságáért - büszke lehet arra is, hogy teljesítette internacionalista feladatát. jóllehet, az amerikai imperializmus vereséget szenvedett és minden területen meggyengült, még mindig nem mondott le sötét szándékairól. bár alá kellett írnia a párizsi egyezményt, s kénytelen volt visszahátrálni a dél-vietnami katonai agressziós terveiben, az usa még mindig nem hajlandó megszüntetni elkötelezettségét dél-vietnamban, még mindig nem hajlandó felhagyni újgyarmatosító hatalmi terveivel dél-vietnamban. a párizsi egyezmény aláírása utáni dél-vietnami helyzet ezt bizonyította. az egyesült államok a tömeges dél-vietnami helyzet ezt bizonyította. az egyesült államok a tömeges dél-vietnami fegyverszállításokkal, több mint 24 ezer álcázott katonai tanácsadó dél-vietnamban tartásával arra ösztönzi, abban támogatja a saigoni adminisztrációt, hogy folytassa eszkalációját a párizsi egyezmény rendszeres szabotálásával. a saigoni adminisztrációnak a párizsi egyezmény súlyos szabotálására irányuló cselekedetei következtében a jelenlegi dél-vietnami helyzet rendkívül feszült és veszélyes. az igazi béke még mindig nem valósult meg. ellenkezőleg, sok helyen és sokszor a háboru ádázul folyik.

/folyt.köv./

NA 2215

bb.76./ vacsora az 4. folyt./ il

- a dél-vietnami köztársaság ideiglenes, forradalmi kormánya és a felszabadító fegyveres erők - attól a szándéktól vezérelve, hogy tisztán tartásuk a párizsi egyezményt, s hogy béke legyen amire egész népünk vágyik - minden erejükkel fékezik magukat. de minél inkább jóindulatot tanúsítunk, az USA és a saigoni adminisztráció annál inkább ellenünk tör. semmiképp sem lehet megengedni, hogy szabadon garázdálkodjanak, bombáikkal szabadon pusztítsanak gyászt és szenvedést okozzanak felszabadított területeinken, hogy szabotálják a háború okozta sebek begyógyítására tett kezdeti erőfeszítéseinket. még kevésbé lehet megengedni, hogy szabadon folytassák területtrabló akcióikat azzal a céllal, hogy megsemmisítsenek bennünket, s közben büntetlenek maradjanak. ezért a felszabadító fegyveres erők kénytelenek visszaverni és megtorolni háborús cselekedeteiket. úgy gondoljuk, ez olyan eljárás, amelyet kénytelenek vagyunk alkalmazni hogy megvédjük népünk annyi vérrrel kivívott eredményeit, hogy megvédjük a párizsi egyezményt.

még nehéz és bonyolult lesz a párizsi egyezmény, a béke, a függetlenség, a demokrácia a nemzeti egyetértés dél-vietnamban való megvalósításáért vívott harcunk. , az egyesült államok dél-vietnami üzenetei miatt s azért mert a nguyen van thieu-féle adminisztráció szándékosan szembe helyezkedik a nép hön áhitott vágyával . de a végső győzelembe vetett acélos hittel nézünk a jövőbe. multunk a jövő biztosítéka. az elmúlt több mint tíz év alatt a legnagyobb nehézségeket küzdöttük le, amelyekkel egy nemzet felemelkedése útján találkozhat. szilárdan hisszük, hogy az eljövendő nehézségek leküzdésében a világ haladó népei, közöttük a testvéri magyar nép mellettünk fog állni a végső győzelemig.

- a dél-vietnami nép miközben élet-halál harcát vívja hazájáért - állandóan figyelemmel kíséri a világban levő valamennyi testvére, barátja eredményeit, amelyek örömmel töltik el.

/folyt.köv./

- 68 -

M 22^{to}

bb. 76./ vacsora az ... 5. folyt./ il

mélységes meggyőződésünk, hogy e sikerek közvetve vagy közvetlenül, növelik harcunk erejét. ezért most magyarországi látogatásunkon a meghatottság mellett öröm és lelkesedés tölt el bennünket a testvéri magyar népnek az országépítésben elért sikerei láttán.

az új lakónegyedek, kulturális intézmények még ragyogóbbá teszik a régi szép budapestet, a duna csillogó gyöngyét. és nem csupán budapest, hanem az egész magyarország - az ujonnan épült házakkal az ipar és a mezőgazdaság, a tudomány és a technika a kultúra fejlesztésében és a nép életszínvonalának emelésében elért ragyogó sikereivel - csillogó gyöngy középeurópában.

különösen az elmúlt években a magyar népnek a mezőgazdasági termelés terén elért sikerei vívták ki a világ csodálatát. az egy év alatt elért 12 millió tonnás terméseredmény nemcsak önöket tölt el lelkesedéssel, hanem az önök testvéreit, barátait, közöttük a vietnami népet is.

- a magyar népnek ezek a sikerei hozzájárultak a magyar népköztársaság nemzetközi pozíciójának erősítéséhez és tekintélyének növeléséhez. a mai magyarország nemcsak az építésben elért sikereivel vívja ki az elismerést, hanem még inkább azzal, amivel hozzájárul a nemzetek felszabadítási harcához, a békéért, a biztonságért vívott küzdelemhez, a népek közötti barátságához.

mint a magyar nép barátja és testvére a dél-vietnami nép sajátjának tekinti ezeket a sikereket és kívánja a tehetséges alkotó magyar népnek, hogy a tisztelt kádár jánossal az élen a magyar szocialista munkáspárt vezetésével még ragyogóbb sikereket érjen el, hogy a magyar gyöngy még szebben ragyogjon európa közepén és a világban.

ebben a hitben emelem poharam a dicsőséges magyar nép sikereire, a vietnami nép sikereire; arra, hogy a vietnami és a magyar nép közötti barátság sohasem apadjon el, mint ahogy sohasem apad el a duna és a mekong folyó vize sem, a világbékéért a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért harcoló valamennyi nemzet és haladó nép sikerére; a tisztelt kádár jános egészségére, a tisztelt losonczy páál egészségére. a magyar párt-és állami vezetők egészségére. valamennyi ma megjelent barátunk egészségére! - mondotta dr. nguyen huu tho./mtl/

- 69 -

M 22²⁰

bb. 77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 óráig
zárásig

il la

- 67. bolyai emlékünnepe
- 68. szocialista brigádvezetők tanácskozása
- 69. idő
- 70. asztalos Lajos tbiliszibe utazott
- 71. magyar-délvietnami tárgyalások
- 72. a kereskedelmi bizottság ülése
- 73. jogi biz. ülése
- 74. Losonczy Pál pohárköszöntője
- 75. báv képaució
- 76. vacsora az országban
- 77. hírjegyzék

-.-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Halasi György
szerkesztők: Koncz Antal
Lakatos Erzsébet

NA 22 ²⁵ -70-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 12.

bb. 1. 2900 vasuti kocsi, nyolc gépkocsiszerviz közlekedési be-
ruházások 1973-ban

i kg/pá/ie/il la

1973. december 12.

összesítették a közlekedéspolitikai koncepcióban előirány-
zott fejlesztési tervek ez évi eredményeit. a közlekedés- és pos-
taügyi minisztériumban befutó gyorsjelentések jelzik: a vállala-
tok a feladatokat általában sikeresen teljesítették. különösen a
vasuti közlekedés további korszerűsítését célzó munkálatok jelen-
tősek. befejeződött a budapesti-rákóczi-újváros-szolnok közötti 92 ki-
lométeres vasúthálózat villamosítása, újabb szakaszként annak a
programnak, amely a 3,000 kilométeres főközlekedési vasútvonal
villamosítását tűzte ki feladatul. jelenleg ebből már mintegy 1000
kilométeren villamosenergia hajtotta mozdonyok bonyolítják a for-
galmat. most a program megvalósításának újabb állomásaként a sza-
jól-tiszatenyő közötti vasútvonalon építik a villamos felsővezeté-
ket.

mint ismeretes, átadták a nagyközönségnek az újjáépített déli
pályaudvart, a nemzetközi pénztár azonban csak a következő évben
nyílik meg, mert a külföldi gépi berendezések még uton vannak. a dé-
li pályaudvar teljes átadását 1977-re tervezik, addigra ugyanis
itt rendezik be a máv számítógép-központját. a számítógépek adat-
feldolgozó munkájával többek között leegyszerűsödik majd
a helyjegy elosztás jelenlegi rendszere. a szolnoki pályaudvar
rekonstrukciója is jó ütemben halad, az építkezés azonban még a
következő évben is folytatódik.

/folyt.köv./

- 1 -

KA